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                 GILDA NAZIONALE 

                        DEGLI INSEGNANTI

Federazione GILDA UNAMS

A tutti i coordinatori provinciali
LORO SEDI

INCONTRO ARAN 4 LUGLIO

Cari colleghi,

anche oggi ha avuto luogo un incontro presso l’ARAN per l’esame delle proposte di modifiche al testo del CCNL.

La riunione odierna verteva sulla parte del contratto che concerne l’aggiornamento  e la sicurezza.

Sull’aggiornamento la nostra delegazione, richiamandosi alla piattaforma ha evidenziato in particolare la necessità di scrivere con chiarezza che l’aggiornamento è un diritto e non un obbligo, e che stante la valenza professionale dell’aggiornamento esso va favorito in tutti i modi con specifiche norme contrattuali che consentano di fruire di permessi reali e non legati alla discrezionalità della singola scuola.
Riguardo al rappresentante lavoratori per la sicurezza si è rilevato l’opportunità che in caso di indisponibilità delle RSU esso possa essere eletto anche al di fuori di tale ambito e che sia rafforzata, riportandola nel contratto, la norma di legge che prevede che l’aggiornamento ai fini della sicurezza sia svolto in orario di lavoro e senza aggravi di sorta.
In coda all’incontro è stato concordemente comunicato da tutti i sindacati che, se entro i primi giorni della prossima settimana non verrà comunicata la certezza delle risorse, le trattative verranno sospese.

Colgo l’occasione per invitare i direttivi provinciali ad offrire i loro contributi su due questioni di grande rilevanza:

· il DPEF approvato dal governo, che per la Scuola non prevede investimenti per il prossimo triennio, né contrattuali, né strutturali, ma solo ulteriori tagli di organico;

· la legge Bersani in discussione alle Camere che, sulla disciplina dei docenti prevede norme estremamente pericolose: il disarmo del Collegio dei docenti sulla sospensione cautelare e un enorme potere che passa alle famiglie, nonché l’esautoramento sostanziale delle commissioni di disciplina il cui parere diviene non obbligatorio e non vincolante.

Allego al presente fax i relativi documenti.

Con i migliori saluti.

IL COORDINATORE NAZIONALE

(Rino Di Meglio)
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