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Oggetto: operazioni di rettifiche alle graduatorie provvisorie di circolo e d’istituto di II e III fascia relative al personale docente ed educativo, per l’a.s. 2003/2004. 








    L’indifferibile esigenza di dover procedere alla pubblicazione delle graduatorie definitive di circolo e d’istituto di II e III fascia relative al personale docente ed educativo aspirante alle supplenze entro il giorno 13.12.2003, richiede un impegno particolare da parte delle SS.LL. nel procedere al riscontro dei reclami presentati dagli aspiranti direttamente alle scuole a cui hanno presentato la domanda ai sensi della C.M. 5372003.


   Tanto premesso si forniscono le seguenti indicazioni:





le operazioni di inserimento al S.I.M.P.I. delle rettifiche dei dati degli aspiranti, deve avvenire entro il giorno 9.12.2003; per consentire allo scrivente di poter richiedere la prenotazione delle stampe delle graduatorie definitive, è necessario che ciascuna scuola operante, proceda alla validazione delle proprie operazioni attraverso il nodo NNAG, anche nell’ipotesi che non abbia ricevuto alcun reclamo.


    Si ricorda che la mancata validazione di chiusura delle operazioni, anche di una sola scuola, comporta l’impossibilità di poter richiedere le graduatorie definitive al gestore del S.I.M.P.I., che provvederà a segnalare le scuole inadempienti; 


da una verifica a campione delle graduatorie provvisorie della scuola secondaria pubblicate di recente, si evidenzia la presenza nella FASCIA II di molti aspiranti.   Premesso che nella fascia II vanno inseriti solo ed esclusivamente gli aspiranti, non inclusi nelle corrispondenti graduatorie provinciali, ed in possesso di abilitazione e/o idoneità all’insegnamento, si invitano le SS.LL. a porre particolare attenzione ai titoli dichiarati dagli interessati. 


   In particolare per la tabella C (insegnamenti tecnico-pratici), appare di difficile supposizione la collocazione di aspiranti in fascia II, considerato che gli ultimi concorsi a cattedre per titoli ed esami sono stati indetti nel 1990, e che gli aspiranti che hanno conseguito l’idoneità attraverso le sessioni  riservate indette ai sensi della legge 124/99, avrebbero avuto l’interesse a presentare domanda per l’inserimento nelle corrispondenti graduatorie permanenti ed a figurare, pertanto, nella I fascia delle graduatorie d’istituto.





Premesso  che la collocazione in graduatoria di circolo e d’istituto avviene sulla scorta delle dichiarazioni rese dagli interessati sul modulo-domanda a suo tempo presentato, è necessario, anche dopo la pubblicazione delle graduatorie definitive, che le SS.LL. attivino i controlli con le modalità previste dagli articoli 71 e 72 del DPR 28.12.2000 n. 445. 


   I predetti controlli sono effettuati, anche se richiesti da altre scuole interessate, dall’istituzione scolastica che gestisce la domanda dell’aspirante e devono riguardare il complesso delle situazioni dichiarate dall’aspirante per tutte le graduatorie richieste in cui è risultato incluso.   


   Considerato che i controlli vanno effettuati a campione, al di là di quelli che possono essere le verifiche che ciascun Dirigente scolastico in piena autonomia intende adottare, ed allo scopo di rendere uniforme l’attività di controllo stessa, si invitano le SS.LL., successivamente alla pubblicazione delle graduatorie definitive, a voler attivare i controlli sulle dichiarazioni rese dagli aspiranti inclusi nelle graduatorie di scuola secondaria per le classi di concorso: A245, A345,A345, A346, A445, A446, A545, A546, tutte le classi di conversazioni di lingua straniera, A047, A048, A049, nei confronti di tutti i supplenti che  verranno individuati destinatari di un rapporto di lavoro sulle citate classi di concorso. 


   Le SS.LL. vorranno comunicare  i risultati dei controlli all’Ufficio in indirizzo.


   Si ringrazia per la collaborazione, del resto ampiamente sperimentata nel tempo, e che, nella procedura in questione dalle proporzioni tanto complesse e delicate, diventa fondamentale per il raggiungimento degli obiettivi.
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