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AI DIRIGENTI SCOLASTICI

DELLE SCUOLE DI OGNI ORDINE E GRADO

DI NAPOLI E PROVINCIA

LORO SEDI

 

 

 

OGGETTO: Richiesta di  modifica dell’organico di sostegno per aggiornamenti e variazioni della consistenza numerica degli alunni disabili iscritti per l’anno scolastico 2004/05.

 

 

Com’è noto, l’attivazione di posti di sostegno in aggiunta a quelli previsti nell’organico di diritto è autorizzata dal Direttore Scolastico Regionale a norma dell’art. 35, comma 7°, della legge 289/2002.

Al fine di completare la raccolta dei dati e di tutta la documentazione utile a quantificare le richieste di posti in deroga e procedere quindi all’adeguamento tra l’organico di diritto e l’organico di fatto, le SS.LL. sono invitate a comunicare, ai sottoelencati uffici preposti agli organici di riferimento, eventuali aggiornamenti e variazioni della consistenza numerica degli alunni disabili iscritti per l’anno scolastico 2004/05, entro il giorno 21 giugno 2004:

-    ufficio organici scuole Elementari e materne - piano I - stanza 114 - Fax 081/5576259

-    ufficio organici sc. Medie - piano I - stanza 234 - Fax 081/5576566

-    ufficio organici Istr. II grado - piano II - stanza 310 - Fax 081/5576357.

Le variazioni che riguardano le iscrizioni pervenute successivamente alla data del 25 febbraio vanno comunicate dalle Istituzioni Scolastiche che hanno accolto l’iscrizione unitamente all’indicazione della scuola che ha concesso il nulla osta.

Per le richieste di aggiornamento causate da tardivo riconoscimento va indicata la classe, la motivazione del ritardo e la ASL di riferimento.

In caso di mancato passaggio alla classe o al ciclo successivo di studi la variazione va comunicata dalla scuola che non riceverà la conferma dell’iscrizione e dalla scuola presso la quale l’alunno disabile frequenterà nell’anno scolastico 2004/05.

Si confida nella consueta e attenta collaborazione delle SS.LL. e si avverte che le comunicazioni che non perverranno in tempo utile saranno analizzate successivamente e caso per caso.

 

 

                                                                               IL DIRIGENTE

                                                                              Luigi de FILIPPIS

