SOLLECITO INSERIMENTO DATI DI ORGANICO SCUOLA DELL'INFANZIA E SCUOLA PRIMARIA

URGENTE
 

prot. 5335/1 del 25/02/2005
 

    Il Direttore Generale dell'USR CAMPANIA con nota 5335/P del 23/2/2005 - premesso che alla predetta data soltanto la quarta parte delle istituzioni scolastiche aveva provveduto ad inserire al Sistema Informativo i dati di organico per la scuola dell'infanzia e primaria  - ha sollecitato i Dirigenti Scolastici delle Istituzioni in indirizzo a porre in essere ogni utile inziativa per trasmettere i predetti dati con ogni possibile urgenza, appena considerando che nei giorni prossimi alla scadenza l'intasamento del sistema potrebbe non consentire una facile o rapida trasmissione.
    Da una rilevazione effettuata alla chiusura del collegamento odierno, si è  notato che la percentuale delle scuole che hanno trasmesso i dati è ancora bassissima, discostandosi di poco dai dati dei giorni scorsi.
    Si pregano, quindi, ancora una volta le SS.LL. di adoperarsi per rispondere in termini positivi all'invito rivolto dal Direttore.
    Considerato, peraltro, che appare urgente poter disporre di un primo dato riassuntivo dell'intera provincia, e che permane tuttora la viva preoccupazione che l'avvicinarsi della scadenza prevista per il 1° marzo (martedì prossimo) possa non consentire un agevole lavoro, si invitano le SS.LL. a completare anticipatamente l'inserimento dei dati nella giornata del sabato 26/2 e/o nelle prime ore della mattinata di lunedì 28/2, senza aspettare il giorno di scadenza del 1° marzo.
    Si ringrazia per la collaborazione.
 

firmato     IL DIRIGENTE  DEL CSA DI NAPOLI   Luigi de Filippis
