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OGGETTO: Monitoraggio del personale docente ed ATA in servizio a tempo indeterminato beneficiario della riserva ai sensi della legge 68/99 -








Com’è noto, il Sistema Informativo del Ministero dell’istruzione sulla base dell’anagrafe del personale con contratto a tempo indeterminato in servizio in ciascuna provincia, elabora per ogni ordine di scuola e per il personale ATA i prospetti dei contingenti dei posti da assegnare ai beneficiari del diritto alla riserva nelle assunzioni ai sensi della legge 68/99.


Al fine di poter procedere ad una puntuale verifica dei dati ivi inseriti nel corso degli anni da questo Ufficio e dagli altri CSA (per il personale a suo tempo immesso in ruolo in altre province) si ritiene necessario effettuare un ulteriore monitoraggio, a completamento di quello già disposto nell’anno 2002.


L’attendibilità dei dati presenti in anagrafe è infatti la condizione affinchè le immissioni in ruolo che si andranno presumibilmente a disporre nel prossimo anno e negli anni successivi avvengano nel pieno rispetto formale e sostanziale della citata legge 68/99.


Pertanto si pregano i Dirigenti Scolastici di invitare il personale docente ed ATA titolare nelle rispettive istituzioni a compilare l’allegato modello di dichiarazione.


Tale dichiarazione, sottoscritta da ciascuna unità del personale titolare e verificata, se del caso, in base agli atti esistenti al fascicolo, sarà trattenuta, debitamente protocollata, agli atti delle SS.LL. ed archiviata. Viceversa, su appositi prospetti nominativi riepilogativi che le SS.LL. riceveranno nei prossimi giorni, saranno annotate le eventuali correzioni da apportare al S.I.M.I., ovvero la conferma dei dati ora presenti alla stessa anagrafe.


Il gestore del sistema informativo si è impegnato a predisporre gli elenchi in formato excel  - suddivisi per ciascuna istituzione di titolarità - che riportano le informazioni già acquisite. Tali elenchi saranno utilizzati per la stampa dei prospetti da completare ad avvenuta ricezione dei modelli compilati dal personale. A titolo esemplificativo, se ne allega un fac-simile, nonchè la tabella dei titoli di riserva e delle modalità di avvenuta fruizione del beneficio.


E’ da precisare che gli elenchi riguarderanno tutto il personale titolare nella singola istituzione scolastica, compreso quello in servizio in altra sede. Sarà cura della scuola di titolarità acquisire le dichiarazioni di coloro che sono utilizzati in scuola diversa.


Si raccomanda la massima accuratezza e tempestività nella rilevazione ed in tutti gli adempimenti che dovranno essere comunque conclusi entro il 22 giugno p.v..


Ciò premesso, si indica la seguente tempistica:


stampa modelli di dichiarazione e distribuzione al personale: entro il 09/06/2005;


raccolta questionari compilati e verifica delle dichiarazioni: entro il 15/06/2005;


stampa prospetti riepilogativi con utilizzo dei file che saranno inviati in posta elettronica dal CSA alle scuole: entro il 16/06/2005;


consegna al CSA dei prospetti corretti, in originale, firmati dal Dirigente Scolastico: entro il 22/06/2005.











IL DIRIGENTE


f.to      Luigi de FILIPPIS
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