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AI DIRIGENTI SCOLASTICI


DEGLI ISTITUTI E SCUOLE


DI OGNI ORDINE E GRADO


LORO SEDI











OGGETTO: O.M. n.6 del 19 gennaio 2005 - mobilità territoriale e professionale docenti istruzione secondaria di II grado - mobilità professionale personale docente scuola dell’infanzia, dell’istruzione primaria e secondaria di I grado verso istruzione secondaria di II grado - anno scolastico 2005/o6.











                    Come è noto alle SS. LL., la tempistica prevista ai fini dell’acquisizione al Simi dei dati riguardanti le domande di mobilità prodotte dai docenti interessati, fissa dal 21 marzo al 4 aprile 2005 il termine per le istituzioni scolastiche e fino al 26 aprile 2005 per le eventuali rettifiche e validazioni da parte del CSA.





                    Tanto premesso, in relazione agli adempimenti di cui all’art. 10 dellO.M. citata in oggetto, allo scopo di consentire allo scrivente di procedere nel termine fissato a quanto previsto, si invita le SS.LL. di trasmettere, con la massima urgenza e comunque entro e non oltre il 7 APRILE 2005, le domande di trasferimento e di passaggio, mediante plico raccomandato a mano da consegnare al II piano di questo Ufficio - stanza n. 310.





                                                                                  f.to   IL DIRIGENTE 


                                                                                            L. de Filippis 


  	


Dom/dom





