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                                                                                        Ai Dipartimenti Provinciali del


                                                                                             Ministero dell’Economia


                                                                                             Direzioni Provinciali dei Servizi Vari


                                                                                             della CAMPANIA





                                                                                       Ai Dirigenti delle Istituzioni 
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                                                                            e, p. c. Ai Dirigenti dei Centri di Servizi
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                                                                                                                           L O R O   S E D I 





OGGETTO: inclusione dell’indennità integrativa speciale nella retribuzione delle ore di insegnamento eccedenti l’orario d’obbligo.





Con nota prot. 456/E/2 del 30 novembre 2005 il MIUR - Direzione Generale per il personale della scuola - Ufficio IX - ha fatto presente agli Uffici Scolastici Regionali che “in base all’art. 76 del CCNL del 24.7.2003, l’indennità integrativa speciale è stata conglobata, a decorrere dall’1.1.2003, nello stipendio tabellare, per cui da tale data l’indennità integrativa speciale deve essere corrisposta anche per le ore eccedenti l’orario d’obbligo.”


In conseguenza di quanto sopra devono ritenersi  superate le indicazioni cautelative contenute  nelle note emanate in materia da questo Ufficio.


Le Direzioni Provinciali in indirizzo sono quindi invitate a procedere all’aggiornamento delle retribuzioni in corso ed alla liquidazione delle differenze arretrate spettanti a decorrere dalla data dell’1.1.2003.


Le istituzioni scolastiche procederanno, con riferimento alle ore eccedenti prestate presso ciascuna di esse, ai medesimi adempimenti tenendo presente quanto segue:


le scuole che non abbiano ancora trasmesso al competente C.S.A. la scheda di rilevazione dei fabbisogni di spesa del terzo quadrimestre dell’anno finanziario 2005,  avviata da questo Ufficio con nota prot. 26316 del 19.12.2005 e tuttora in corso, compileranno la scheda da trasmettere senza considerare  la sopravvenuta inclusione dell’I.I.S, in modo da assicurare la necessaria omogeneità dei dati rilevati;


soltanto in occasione della prossima rilevazione si darà corso,  con un’apposita voce che questo Ufficio inserirà nella consueta scheda, alla quantificazione degli oneri finanziari arretrati derivanti all’inclusione dell’I.I.S. nei compensi corrisposti negli anni 2003, 2004 e 2005;


Un particolare accenno si rende necessario in merito ai compensi per le ore di approfondimento negli istituti professionali, atteso che la sopravvenuta inclusione dell’I.I.S. nei compensi per le ore eccedenti assottiglia (e, nel caso di docenti con elevata progressione economica, annulla del tutto) il differenziale esistente tra il compenso per ore aggiuntive di insegnamento di € 28,41, dovuto per le ore di approfondimento ed il nuovo valore del compenso in 78mi: conseguentemente, fermo restando il diritto dei docenti impegnati nelle attività di approfondimento a percepire un compenso orario di € 28,41, sarà necessario rideterminare, alle luce dell’inclusione dell’I.I.S. nei compensi orari in 78mi, la quota differenziale prelevata dal “fondo dell’istituzione scolastica” per le ore di approfondimento relative al corrente anno scolastico.





                                                                               IL DIRETTORE GENERALE


                                                                                           Alberto Bottino 








