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Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca

Ufficio Scolastico Regionale per la Campania

Ufficio Scolastico Provinciale di Napoli

UFFICIO PERS. A.T.A.

Prot. N. 5891







Napoli, 01.12.2008


OGGETTO: Personale A.T.A. – Graduatorie di circolo e di istituto di prima e seconda fascia.

Facendo seguito alla circolare prot. 5675 del 18.11.2008, Si rende noto che risultano in linea le graduatorie di circolo e d’istituto di prima e seconda fascia del personale A.T.A. di questa provincia.


Le suddette graduatorie debbono essere pubblicate presso gli albi di ciascuna istituzione scolastica del territorio della provincia di Napoli.


Le graduatorie d’istituto di 1^ e 2^ fascia sono di per sé definitive ed avverso esse è proponibile solo reclamo per eventuali errori materiali relativi all’acquisizione al sistema dei modelli di domanda all. A-G, o per cambio di indirizzo.


A decorrere dal 05 dicembre 2008 si procederà alla sostituzione dei supplenti in servizio nominati sulla scorta delle graduatorie del precedente anno scolastico sino all’avente titolo, procedendo all’individuazione dei soggetti destinatari, a titolo definitivo, della proposta di assunzione utilizzando le nuove graduatorie d’istituto di prima e seconda fascia. 

 
Si precisa, inoltre che coloro che  sono inclusi nella 1^ fascia  delle graduatorie permanenti della provincia di Napoli e sono già in servizio nel corrente anno scolastico in qualità di supplente annuale o sino al termine delle attività didattiche, se non si ritrovano nelle predette graduatorie d’istituto, potranno riprodurre il modello con l’indicazione dei 30 codici all’atto dell’integrazione e aggiornamento delle graduatorie permanenti di cui all’art.554 D.Lvo 16.4.1994, n.297, 


Si prega di dare la massima diffusione alla presente con i mezzi ritenuti più opportuni, tra tutto il personale interessato.


Si ringrazia per la collaborazione.


       IL DIRIGENTE dell’U.S.P.

 
  Dr. L. DE FILIPPIS

 AI DIRIGENTI SCOLASTICI DELLA PROVINCIA        

LORO SEDI –

Alle OO.SS.




LORO SEDI –

All’albo sede
