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  UFFICIO SCOLASTICO REGIONALE PER LA CAMPANIA

DIREZIONE GENERALE

Prot. n.A00DRCAUff.Dir. 19188                                                                
  Napoli, 2.12.2008       

 




Ai Dirigenti scolastici






delle Scuole ed Istituti






di ogni ordine e grado






   Regione Campania 
                                               e p. c.   Ai Dirigenti degli UU.SS.PP.






    Regione Campania

OGGETTO: Dirigenza scolastica – Autoformazione.

Si rappresenta alle SS.LL. l’esigenza, non più procrastinabile da parte dello scrivente Ufficio, di avere puntuale conoscenza degli oneri cui fare fronte in relazione alle spese affrontate dalle SS.LL. medesime per l’autoformazione.

Tanto premesso ed affinché lo scrivente Ufficio possa determinarsi in relazione alle quote da riconoscere ai dirigenti scolastici che hanno  affrontato spese per l’autoformazione relativamente all’anno scolastico 2007/2008, si invitano le SS.LL., qualora non avessero ancora provveduto, a far tenere all’USP di competenza, la richiesta congruamente documentata dei fondi, entro e non oltre il giorno 12.12.2008.

Si comunica che, in occasione dell’incontro con i rappresentanti sindacali dell’Area V, avvenuto il giorno 28.11.2008, si è convenuto che, qualora risultassero eventuali economie, non si procederà alla ridistribuzione delle stesse, ma si riconoscerà a ciascun dirigente scolastico, che abbia svolto attività di autoformazione, fino a max  200 euro per le  spese sostenute; il suddetto massimo riconoscimento sarà liquidato   in proporzione alle spese documentate.

I Dirigenti degli UU.SS.PP., cui la presente è inviata per conoscenza, sono pregati di raccogliere le richieste e di far pervenire allo scrivente Ufficio l’elenco dei richiedenti, con a fianco di ciascuno la cifra richiesta e documentata, entro il giorno 15.12.2008.

Si ringrazia per la collaborazione.

                                                          IL DIRETTORE GENERALE

                                                          F.to      Alberto Bottino
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