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Ministero dell’Istruzione dell’ Università e della Ricerca 
                                               Ufficio Scolastico Regionale per la Campania

                                                         Direzione Generale
Prot.  AOODRCA.REG.UFF.21066/U                                 Napoli, 16 dicembre 2008
Ai Dirigenti delle Istituzioni scolastiche statali

                          e delle scuole paritarie 
      della Campania 

  ai Dirigenti degli UU.SS.PP. della Campania


alle OO.SS. Comparto scuola

OGGETTO: Programma Nazionale “scuole aperte” a.s. 2008/2009
                    Indicazioni operative per la presentazione dei progetti.
 Con nota prot. AOODRCAUFF.DIR.20184 del 10/12/2008 questa Direzione Regionale ha trasmesso  le indicazioni operative per lo sviluppo, monitoraggio e valutazione del Programma Nazionale “scuole aperte”, così come  indicato dal MIUR con nota prot. n 0000807 del 27/11/2008.
In quest’ultima sono indicate le aree tematiche, oggetto di finanziamento nonchè i criteri e le procedure attuative finalizzati alla realizzazione di azioni significative volte ad ampliare l’offerta formativa delle Istituzioni scolastiche statali e paritarie.
 Pertanto, alla luce di quanto sopra, questo Ufficio, sentite le OO.SS., invita le Istituzioni scolastiche statali e paritarie di ogni ordine e grado a proporre progetti specifici relativi agli ambiti tematici  di seguito riportati: 

1. Potenziamento delle conoscenze scientifiche attraverso le attrezzature e la didattica  laboratoriale;

2. Percorsi di approfondimento della lingua italiana come L2 rivolti agli alunni di recente immigrazione, entrati nelle scuole secondarie di I e II grado nell’a.s. 2008/09;

3. Promozione dell’attività motoria e sportiva;

4. Potenziamento delle attività di apprendimento pratico  della musica; 
Per approfondimenti sulle tematiche si rinvia alle schede tecniche allegate alla presente e consultabili sul sito www.pubblica.istruzione.it 
In proposito, si rammenta alle SS.LL. che, nella presentazione dei progetti, dovrà essere consegnata, per ogni ambito tematico, la seguente documentazione debitamente compilata in ogni parte:
a) Modulo di presentazione

b) Piano finanziario – preventivo di spesa (all. B)

c) Griglia di valutazione predisposta dal nucleo di valutazione regionale
I progetti dovranno essere consegnati, brevi manu,  improrogabilmente entro il giorno 21 gennaio 2009 alle ore 13.00 presso gli UU.SS.PP. di competenza (per l’U.S.P. di Napoli inviare alla sede di via S. Giovanni in Corte n. 7 III piano– Ufficio IV).

 Il Direttore generale nominerà apposite commissioni a livello provinciale per l’esame e la graduazione dei progetti presentati.

 Con riferimento alla presentazione dei progetti di cui sopra, si precisa quanto segue:

· alla scuola partecipante sarà finanziato un solo progetto. La stessa scuola potrà accedere a un secondo finanziamento, qualora si presenti  come partner di rete con altro progetto ;
· la distribuzione del budget  è determinata in ragione della popolazione scolastica:  il 90% dell’intera cifra assegnata dal  MIUR sarà destinato alle istituzioni scolastiche statali e il restante 10% alle scuole paritarie, così come stabilito dal Nucleo di valutazione regionale;
· i progetti finanziati verranno sottoposti da parte del citato Nucleo di Valutazione a specifico monitoraggio in itinere, mediante somministrazione di appositi questionari, e monitoraggio   ex post, che prenderà in esame tutta la documentazione afferente al progetto ivi compreso il registro delle attività progettuali (presenze di fruitori, di personale, quantità di ore effettuate, attività svolte per acquisizione di conoscenze e competenze  certificabili,  corrispondenza del piano finanziario alle attività svolte);

· saranno prioritariamente valutati, graduati e finanziati i progetti delle scuole che non hanno fruito di finanziamenti relativi a scuole aperte regionali e solo in subordine, quelli che hanno avuto accesso a quest’ultimo.

Si ritiene opportuno informare le SS.LL. che le risorse finanziarie destinate all’ U.S.R. per la Campania saranno ripartite tra le varie province proporzionalmente al corrispondente numero di alunni.
Si confida nella consueta e proficua collaborazione.

Il Direttore Generale

    Alberto Bottino

