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M.I.U.R. - DIREZIONE  SCOLASTICA  REGIONALE  PER  LA  CAMPANIA 

COORDINAMENTO REGIONALE

ATTIVITA’ PER L’EDUCAZIONE MOTORIA

tel. 081.55766360/405  fax 081.5576406  email: edfisica.campania@libero.it
Rif.5337/EF-NA


 


        Napoli,  29 luglio 2008

· Ai Dirigenti Scolastici 








    Scuole Statali di Istruzione Primaria  

· Ai Dirigenti U.S.P.della Campania 

· Ai  Coordinatori E.F. S.- U.S.P. Campania 

Oggetto: Progetti di implementazione e potenziamento delle attività motorie nelle scuole   primarie.


Come è noto alle SS.LL. anche per il corrente anno  scolastico 2007/2008, il MIUR e il Ministero dello Sport, in prosecuzione della sperimentazione avviata negli anni pregressi, hanno stanziato fondi destinati a sostenere progetti scolastici finalizzati all’implementazione e al potenziamento delle attività motorie, fisiche e sportive nelle scuole primarie. 


Nell’auspicabile ipotesi di una prosecuzione della sperimentazione in atto, appare utile reiterare quelle raccomandazioni già inviate per il decorso anno, che possano agevolare le scuole nell’adozione dei relativi Piani di Offerta Formativa.

Ciò premesso e considerato che anche per quest’anno scolastico si è evidenziata la limitatezza degli stanziamenti rispetto al diffuso e specifico interesse delle scuole, appare opportuno sottolineare nuovamente che, nell’eventualità di analoghi stanziamenti per l’ anno 2008/2009, le assegnazioni di fondi alle scuole non potranno che avere carattere di contributo a sostegno di quei progetti in cui, quali requisiti di qualità e in rapporto alle tipologie progettuali prefigurate, siano appositamente contemplati con formali atti deliberativi:

· il parziale autofinanziamento con fondi propri della scuola, particolarmente destinati alla formazione in sevizio dei docenti;

· il co-finaziamento, con  risorse umane e/o finanziarie, da parte degli Enti Locali e Istituzioni pubbliche e private del territorio; 

· la scelta di attività capaci di coinvolgere il maggior numero di alunni.

Trattandosi, al momento, di mero atto preparatorio in attesa delle eventuali nuove direttive ministeriali, le SS.LL. potranno fare utile riferimento alle disposizioni già impartite dal MIUR per il corrente anno scolastico, con nota prot. 5352/pV del 9/11/2007, e valutare l’opportunità di darne conoscenza ai propri organi collegiali, onde tenerne conto in sede di elaborazione del piano dell’Offerta Formativa per l’a.s.  2008/09. 

G.Mantile





             IL DIRETTORE GENERALE







                  F/to             Alberto Bottino 

