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Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca

Ufficio Scolastico Regionale per la Campania

Ufficio Scolastico Provinciale di Napoli
- Ufficio Sindacati Scuola -
Prot. n° AOOUSPNA/547
All. vari

Napoli, 2 febbraio 2009

Ai Dirigenti Scolastici delle

Scuole di ogni ordine e grado di

Napoli e Provincia
L O R O    S E D I

OGGETTO: Rilevazione dei dati riguardanti “Permessi, aspettative e distacchi sindacali – aspettative e permessi per funzioni pubbliche per l’anno solare 2008 - Comparto Scuola e Area V della Dirigenza Scolastica.



Si rappresenta che la Presidenza del Consiglio dei Ministri – Dipartimento della Funzione Pubblica, con circolare n° 5/07 del 27 marzo 2007, ha emanato le disposizioni per la raccolta dei dati in oggetto, riguardanti tutte le pubbliche amministrazioni. Al Ministero dell’Istruzione viene demandata la raccolta, mediante gli uffici periferici, dei dati relativi a tutti gli istituti, scuole ed istituzioni scolastiche di cui all’art. 8 del CCNQ del 7 agosto 1998.



La rilevazione dei dati, concernente il personale del comparto scuola, per l’intero anno 2008, per gli istituti scolastici di competenza di questo Ufficio Scolastico Provinciale riguarda: 

· permessi sindacali retribuiti per la partecipazione alle riunioni di organismi direttivi statutari - (ad eccezione delle ore fruite per la partecipazione alle assemblee sindacali) - (art. 11 CCNQ 7.8.98 e successive modificazioni ed integrazioni);

· permessi sindacali retribuiti per l’espletamento del mandato -  specificando se trattasi di O.S. oppure R.S.U. (artt. 8 - 9 - 10 CCNQ 7.8.98 e successive modificazioni ed integrazioni) - (ad eccezione delle ore fruite per la partecipazione alle assemblee sindacali);
· permessi sindacali non retribuiti - specificando se trattasi di O.S. oppure R.S.U. (art. 12 CCNQ 7.8.98 e successive modificazioni ed integrazioni);
· aspettative per funzioni pubbliche elettive.


Per ciascuna richiesta dei suddetti dati si trasmette, in allegato, una apposita scheda, da compilare in tutte le sue parti e da far pervenire, senza alcuna lettera di trasmissione, entro e non oltre il 27 febbraio 2009 a questo Ufficio Sindacati Scuola al fax n° 081 5576566.



Si precisa di non far pervenire i dati relativi a:

1. distacchi sindacali retribuiti;

2. apettative sindacali non retribuite;

3. permessi sindacali cumulati sotto forma di distacco in quanto questi saranno raccolti direttamente dall’Ufficio di Gabinetto del Ministero;

4. resta inoltre inteso che non vanno conteggiate le ore usufruite dal personale del comparto per partecipare alle assemblee sindacali. 



Le SS.LL. vorranno riportare nelle apposite schede “A - B - C - D” tutti i dati richiesti, relativi al proprio personale, Dirigente, docente ed ATA che ha usufruito, durante l’anno solare 2008, dei permessi sindacali suindicati.



Al fine di evitare errori nella compilazione delle schede si richiama l’attenzione delle SS.LL. su alcuni importanti consigli:

· redigere le schede con macchina per scrivere o con computer e possibilmente a caratteri grandi, per facilitare la lettura all’operatore dell’U.S.P.;

· indicare il codice fiscale di ciascun nominativo e assicurarsi che sia corretto;

· non inviare doppioni;

· riportare sempre la sigla sindacale nell’ultima colonna;

· nel caso del modello D specificare solo ed esclusivamente i tipi di funzione pubblica, di seguito riportati:

1. eletto al parlamento europeo;

2. eletto al parlamento nazionale;

3. eletto alla Regione;

4. eletto alla Provincia;

5. consigli e giunte comunali;

6. eletto al Comune/Circoscrizione.

· non inviare lettere di trasmissione;

· in caso di esito negativo non inviare alcuna scheda;

· non riportare i permessi fruiti nell’anno in corso;

· riportare i permessi in ore (errato scrivere: intera giornata), vanno segnate le effettive ore di servizio che il personale, quel giorno, doveva effettuare;

· nella rilevazione dei permessi non vanno conteggiati i giorni liberi dal servizio del personale;

· nella scheda “A”, per ogni giornata di permesso fruita dalla stessa persona, va riportato, in modo analitico, il numero di ore - (errato scrivere, ad esempio, dal 05/05/2008 al 21/07/2008 n° 25 ore);

· nella scheda “B” riportare il totale delle ore - (errato scrivere, ad esempio, il giorno 05/06/2008 n° 4 ore; 10/06/2008 n° 3 ore; 18/06/2008 n° 2 ore ecc. ecc.);

· I modelli “A e D” sono composti da 7 colonne, i modelli “B e C” da 6 colonne. Assicurarsi, quando si stampano dalla posta elettronica, dell’effettivo numero di colonne contenuto;  
· le istituzioni scolastiche non potranno trasmettere, per via telematica, i dati concernenti i permessi, direttamente al Dipartimento della Funzione Pubblica.

E’ appena il caso di chiarire che la rilevazione dovrà riguardare:

a) chi ha fruito di permessi sindacali retribuiti per la partecipazione alle riunioni di organismi direttivi statutari, con l’indicazione, a fianco di ciascun nominativo, del codice fiscale, del livello o della qualifica rivestita, o dell’area o della categoria di appartenenza, del sindacato richiedente, della data in cui è stato fruito il permesso e del numero delle ore utilizzate (ad eccezione delle ore fruite per la partecipazione alle assemblee sindacali) - (Scheda A).

E’ necessario, pertanto, segnalare ogni singola fruizione di permesso avvenuta nel corso dell’anno 2008; ciò anche nel caso in cui si siano verificate, nel corso dell’anno, più fruizioni da parte di uno stesso dirigente sindacale. Il contingente relativo ai suddetti permessi viene determinato dal contratto collettivo nazionale quadro;

b)  chi ha fruito di permessi sindacali retribuiti per l’espletamento del mandato, e, in particolare, per la partecipazione a trattative sindacali, a convegni e congressi di natura sindacale, con l’indicazione, a fianco di ciascun nominativo, del codice fiscale, del livello o della qualifica rivestita, o dell’area o della categoria di appartenenza, del numero delle ore di permesso sindacale fruite (ad eccezione delle ore fruite per la partecipazione alle assemblee sindacali), del sindacato o - fatta eccezione per il personale dirigenziale incluso nelle autonome aree di contrattazione - della RSU richiedente  - (scheda B). I suddetti permessi, orari e giornalieri, sono quelli il cui monte ore viene definito e ripartito, tra le organizzazioni sindacali aventi titolo e tra le RSU (vedi circolari U.S.P. prot. nn. 4754 del 3/12/2007 e  03 del 07/01/2009, che ad ogni buon fine si allegano  in copia);

c)  chi ha fruito di permessi sindacali non retribuiti, con l’indicazione, a fianco di ciascun nominativo, del codice fiscale, del livello o della qualifica rivestita, o dell’area o della categoria di appartenenza, del numero complessivo delle ore di permesso e del sindacato o della RSU richiedente - (scheda C);

d)  chi è stato collocato in aspettativa o permesso per funzioni pubbliche, con l’indicazione, a fianco di ciascun nominativo, del codice fiscale, del livello o della qualifica rivestita, o dell’area o della categoria di appartenenza, del numero complessivo dei giorni in aspettativa o di ore in permesso e del tipo delle predette funzioni pubbliche - (scheda D).    


Si confida nella puntuale e tempestiva collaborazione delle SS.LL., attesa l’importanza degli adempimenti relativi all’iniziativa di cui trattasi.



Qualsiasi ulteriore informazione e/o chiarimento potrà essere richiesta al seguente recapito telefonico: 081 5576205.



Cordiali saluti.

IL DIRIGENTE

Luigi de Filippis 
OF
Allegati:

· Circolare prot. n° 4754 del 3/12/2007 – U.S.P.;
· Circolare prot. n° 03 del 07/01/2009 – U.S.P..
Rilevazione dati permessi sindacali anno solare 2008 Comparto Scuola su programma GEDAP.
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