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Ai Dirigenti degli USP








    Regione Campania







Ai Dirigenti scolastici delle








Scuole ed Istituti di ogni








ordine e grado










     Regione Campania








Alle OO.SS. Scuola








     Regione Campania


OGGETTO: Operazioni di avvio dell’anno scolastico.


Come è noto alle SS.LL. le operazioni di mobilità e quelle di determinazione degli organici  di diritto e di adeguamento a quelli di fatto, hanno comportato tempi lunghi e comunque ritardi complessivamente pesanti e tali da impegnare i vari settori degli Uffici scolastici provinciali in uno sforzo particolarmente oneroso, nel tentativo di recuperare una parte dei tempi.

Ciò nonostante le operazioni propedeutiche alle utilizzazioni ed assegnazioni provvisorie sono ormai completate, ivi compresa la pubblicazione delle varie graduatorie di utilizzazione e di assegnazione provvisoria, mentre le operazioni di avvio dell’anno scolastico saranno avviate a partire da non prima del 20 agosto.

Le procedure per i contratti a tempo indeterminato dei vincitori dei concorsi regionali nella scuola secondaria, saranno espletate tutte il giorno 25 agosto presso l’IPIA Sannino in Via A. C. de Meis – Ponticelli – Napoli; a tal fine i candidati in turno di nomina riceveranno la convocazione presso il proprio domicilio.

Le procedure per i contratti a tempo indeterminato dei vincitori dei concorsi regionali per la scuola dell’infanzia e, limitatamente ai posti di sostegno per la scuola primaria, saranno espletate dopo il 25 agosto; il calendario e la sede saranno comunicati successivamente.

Tutte le altre operazioni (utilizzazioni d’ufficio o in presenza e le assegnazioni provvisorie) saranno svolte a partire da non prima del 20 agosto ed i calendari saranno curati da ciascun USP.

Successivamente a tutte le illustrate operazioni saranno avviate le operazioni di individuazione per i contratti a tempo determinato, sempre a cura di ciascun USP.

Si pregano le SS.LL. di rendere ogni possibile pubblicizzazione al contenuto della presente.

           IL DIRETTORE GENERALE

                           Dott. Alberto Bottino
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