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Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca
Ufficio Scolastico Regionale per la Campania

Direzione Generale

                                                         

	Prot. AOODRCAUffDir. N. 14602/U 
	                                         Napoli, 8 ottobre 2009


 

	 
	Ai Dirigenti degli UU.SS.PP.

Regione Campania

LORO SEDI

Ai Dirigenti Scolastici 
delle Istituzioni Scolastiche

della regione Campania
LORO SEDI

 


Oggetto: D.M. n. 82 del 29.9.2009 – Risposte a quesiti.

Continuano a pervenire quesiti intesi a conoscere le categorie di personale avente diritto a presentare l’istanza per ottenere i benefici previsti dal D.M. 82 del 29.9.2009.

Tanto premesso, lo scrivente, nel mentre ribadisce la propria disponibilità a riscontrare i vari quesiti, tuttavia invita le scuole a verificare, prima di inviare il quesito, che non sia già stata data risposta, atteso che allo scrivente vengono riproposti quesiti ai quali è stata data risposta.

I contratti che sono stati sottoscritti  o che verranno sottoscritti prima  della definizione delle procedure per   garantire la precedenza assoluta ai beneficiari del D.M. 82 del 29.9.2009, conservano la loro validità fino al termine del contratto, ivi compresa eventuale conferma.
Con la propria nota prot. n. 14453 del 7.10.2009 sono stati rammentati i requisiti necessari per produrre l’istanza ed alla medesima nota con la presente si rimanda.

Il personale che abbia ricevuto uno o più contratti dai dirigenti scolastici con conclusione al termine delle lezioni, anche se  ha prestato servizio per un periodo complessivamente superiore a 180 giorni, non ha diritto a presentare l’istanza; in questo caso, infatti, il docente non ha sottoscritto il contratto fino al termine della attività didattiche (30 giugno).

Il personale che abbia ottenuto un incarico annuale (almeno fino al termine delle attività didattiche) dal dirigente scolastico a seguito di esaurimento della relativa graduatoria provinciale,  ha diritto a presentare l’istanza, a condizione che sia inserito per l’anno scolastico 2009/2010 nelle graduatorie ad esaurimento o permanenti.

Il docente che abbia tutti i requisiti previsti dal D.M. 82 del 29.9.2009 e che per l’anno scolastico 2009/2010 dovesse avere accettato un incarico quale personale ATA ha diritto a presentare l’istanza.

Il docente che abbia prestato servizio quale incaricato presso una scuola paritaria non ha diritto a presentare l’istanza.

Il docente che abbia ricevuto un incarico annuale a finanziamento regionale ha diritto a presentare l’istanza.

                                                                                             IL DIRETTORE GENERALE
                                                                                     F/to                Alberto Bottino 
