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Ai Dirigenti degli Uffici 









dell’Ufficio 











Scolastico Regionale per la









Campania










LORO SEDI










Ai Dirigenti Scolastici










Delle Istituzioni Scolastiche










Di ogni ordine e grado della










Regione Campania










LORO SEDI

Oggetto: PON-FSE-2007 IT 05 1 PO 007 "Competenze per lo sviluppo"- PON-FESR-2007 IT 16 1 PO 004 "Ambienti per l'apprendimento". "Disposizioni ed Istruzioni per l’attuazione delle iniziative cofinanziate dai Fondi Strutturali Europei” -  Capitolo 2 punto 10 incompatibilità –

Si richiama l’attenzione delle SS.LL. sulle incompatibilità previste dal punto 10 del Capitolo 2 delle Disposizioni ed Istruzioni per l’attuazione delle iniziative cofinanziate dai Fondi Strutturali Europei, PON-FSE-2007 IT 05 1 PO 007 "Competenze per lo sviluppo"- PON-FESR-2007 IT 16 1 PO 004 "Ambienti per l'apprendimento", relative al personale dell’Amministrazione Centrale e periferica del Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca.


In particolare:

· il suddetto personale che svolge funzioni di verifica e controllo non può, in ragione delle funzioni svolte, essere nominato quale esperto nella realizzazione dei Piani Integrati di Istituto a cofinanziamento europeo.
· I Revisori dei Conti, in quanto direttamente coinvolti nelle attività di controllo di II livello, non possono, in alcun caso, svolgere funzioni o ruoli all’interno del Piano Integrato di Istituto.
· Al personale dell’Amministrazione, ad eccezione delle attività disposte dall’Autorità di Gestione e dall’Amministrazione nell’ambito delle azioni di supporto tecnico di cui agli Obiettivi I ed L, è fatto divieto di effettuare attività quali: formazione, informazione ecc. presso le Istituzioni scolastiche a carico di Piani approvati nell’ambito del PON “Competenze per lo sviluppo”
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