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    Ministero  dell’Istruzione              Ufficio Scolastico Regionale per la Campania
       Università e Ricerca                                    Direzione Generale
                                                                                                   


Prot. MIURAOODRCAUffDir. N. 17178/U                                                                  Napoli,16 novembre 2009
                                                                                          Ai Dirigenti degli U.S.P.                                                                  

                                                                                              della Regione Campania
                                                                                         Ai Dirigenti Scolastici
                                                                                             di ogni ordine e grado delle Scuole Statali,
                                                                                             Paritarie e L.R. della Regione Campania

                                                                                        Alle  OO.SS. Comparto Scuola 
                                                                                               della Regione Campania                                          

                                                                                                                                               LORO SEDI

OGGETTO: Richiesta di scioglimento riserva aspiranti inclusi negli elenchi degli abilitati/idonei pubblicati ai sensi del D.M. 85/2005 (L.14/09).
    L’Art. 36 comma 1 bis della legge n° 14/09 prevede che è valida l’abilitazione all’insegnamento conseguita dai docenti che sono stati ammessi con riserva ai corsi speciali per il conseguimento dell’abilitazione o idoneità all’insegnamento indetti dal Ministero dell’istruzione, dell’università e della ricerca, con decreto 18 novembre 2005, n. 85,  ai sensi del decreto-legge 7 aprile 2004, n. 97, convertito, con modificazioni, dalla legge 4 giugno 2004, n. 143, che abbiano maturato il requisito di servizio di 360 giorni, reso in qualunque ordine e grado di scuola, entro il termine di presentazione delle domande di partecipazione ai suddetti corsi speciali (22 dicembre 2005) e che abbiano superato l’esame di Stato.

   Gli Uffici Scolastici Provinciali al fine di definire le posizioni degli aspiranti ammessi con riserva per la propria provincia  comunicheranno agli stessi tale possibilità invitandoli a produrre domanda di scioglimento della riserva, entro il termine di sessanta giorni dalla data della comunicazione.
      La richiesta deve essere inoltrata solo nel caso che la riserva sia stata posta in conseguenza di carenza di servizio,  e  nell’ipotesi che tale carenza venga meno in presenza del requisito del servizio da calcolarsi al 22.12.2005.

     Con la predetta istanza dovrà essere richiesto lo scioglimento della riserva ai sensi della citata Legge, riportando: le proprie generalità, la classe di concorso, la sede del corso frequentato, il motivo dell’iscrizione con riserva. Alla medesima istanza andrà allegata la certificazione di servizio; lo stesso potrà essere autocertificato secondo la vigente normativa.
     Il contenuto della presente nota è rivolto a coloro che hanno sostenuto gli esami esclusivamente in una delle province della Regione Campania.
    Gli Uffici Scolastici Provinciali, dopo aver valutato positivamente le istanze prodotte, emetteranno decreti individuali di scioglimento della riserva che notificheranno al richiedente ed all’ Ufficio XI di questa Direzione Generale, sito presso l’U.S.P. di Salerno, che è preposto alla gestione degli elenchi degli abilitati ed al rilascio dei certificati di abilitazione. 
                                                                                                    IL DIRETTORE GENERALE

                                                                                           F/to              Alberto Bottino 
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