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Ministero della Pubblica Istruzione
Ufficio Scolastico Regionale per la Campania
Direzione Generale

Prot. n.
AOODRCAUffDir. 2706                          



           Napoli, 16.02.2009








      Ai Dirigenti degli UU.SS.PP.









Regione Campania







                              Ai Dirigenti scolastici delle








      Scuole ed Istituti di ogni 








      ordine e grado








                        Regione Campania  
OGGETTO: Cessazioni dal servizio e trattenimento in servizio. Ulteriori indicazioni.

Si fa seguito e riferimento alla propria nota prot. n. 2570 del 12.2.2009, relativa all’oggetto, con la quale, nel far riserva di inviare ulteriori indicazioni, si invitavano le SS.LL. a verificare, limitatamente al personale individuato nell’ultimo capoverso del punto 3.1 della direttiva n. 13 del 2.2.2009, la situazione contributiva, per comunicare quanto segue.

Per il personale, di cui all’ultimo capoverso del predetto punto 3.1 è necessario procedere, nell’ipotesi di compiuto quarantennio, alla comunicazione per il collocamento a riposo dall’1.9.2009, da notificare almeno 6 mesi prima della predetta data, a cura del dirigente scolastico.

Per quanto attiene, poi, a tutto il personale del comparto scuola, si ritiene utile individuare due percorsi fondamentali.

L’uno riguarda il personale appartenente a ruoli o classi di concorso o profili che accusano o accuseranno situazioni di esubero, l’altro riguarda il personale che abbia compiuto o stia compiendo 65 anni di età entro il 31.8.2009 ed abbia chiesto il trattenimento in servizio per un biennio.

Per quanto riguarda il primo dei due aspetti, la direttiva n. 13 del 2.2.2009 ha disposto che, per quanto riguarda il personale che abbia compiuto o compia 40 anni di servizio al 31.8.2009, a prescindere dal raggiungimento del 65° anno di età, i dirigenti scolastici, anche sulla scorta delle indicazioni che vorranno chiedere al competente Ufficio scolastico provinciale, sia per quanto attiene la tipologia dell’esubero che per quanto riguarda la posizione contributiva,  dovranno procedere alla  comunicazione del collocamento a riposo dall’1.9.2009, da notificare entro 6 mesi dal 1.9.2009.
Relativamente, poi, al trattenimento in servizio per un biennio al compimento del 65° anno di età, la direttiva n. 13 del 2.2.2009, al punto 2 ha puntualmente precisato che “non sussistono i tempi congrui e la prospettiva di continuità lavorativa funzionali all’attivazione degli onerosi processi  di formazione e riqualificazione professionale necessari in vista delle modifiche ordinamentali” e pertanto, il trattenimento in servizio per un biennio è da limitarsi alle sole ipotesi che l’interessato non abbia raggiunto il minimo (venti anni) oppure il massimo (quaranta anni) di contribuzione.

I Dirigenti degli UU.SS.PP. sono pregati di offrire alle istituzioni scolastiche, oltre all’abituale consulenza, anche tutti gli elementi necessari alla definizione delle posizioni, così come indicato al secondo capoverso del punto 3.1 della direttiva 13 del 2.2.2009.
Per quanto attiene, infine, il personale dell’area V, lo scrivente procederà direttamente ad informare eventualmente gli interessati.

Nel ringraziare per la consueta collaborazione, si inviano cordiali saluti.

                                                                                                               Il Direttore Generale

                                                                                                    F/to        Alberto Bottino

