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                        Regione Campania  
OGGETTO: Cessazioni dal servizio e trattenimento in servizio. Risposte a quesiti.


Lo scrivente riceve, per il tramite di dirigenti dell’USP, quesiti intesi a chiarire alcuni aspetti delle indicazioni contenute nella propria circolare prot. n. 2706 del 16.2.2009.

In particolare si ritiene di precisare che, limitatamente a coloro che abbiano chiesto il trattenimento in servizio, per compiuto quarantennio si deve intendere quella circostanza nella quale  il soggetto vanta  quaranta anni utili a pensione, nel senso che ha prestato quaranta anni di servizio con contribuzione tesoro o che abbia chiesto ed ottenuto il provvedimento di riscatto di tanti anni di servizio quanti ne necessitino per raggiungere il quarantennio.

E’ evidente, quindi, che il soggetto che non può vantare il compiuto quarantennio, ha diritto al trattenimento in servizio per un massimo di un biennio.

Pertanto, tutti coloro che vantino il compiuto quarantennio utile a pensione e che compiano il 65° anno di età entro il 31.8.2009 non potranno ottenere il trattenimento in servizio.

Per quanto attiene, inoltre, la categoria di personale di cui al punto 3.1. della direttiva 13 del 2.2.2009 e per il personale appartenente  a profili o ruoli o classi di concorso in esubero, che abbia compiuto il quarantennio utile a pensione, tale personale è collocato a riposo anche nell’ipotesi che non compia il 65° anno di età. Il fenomeno dell’esubero è riferibile esclusivamente al ruolo provinciale e non certamente alla singola istituzione scolastica; a tale proposito si rinnova l’invito ai Dirigenti degli UU.SS.PP. di trasmettere alle scuole le situazioni di esubero.
                                                                                                                  Il Direttore Generale

                                                                                                         F/to       Alberto Bottino

