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Ministero della Pubblica Istruzione
Ufficio Scolastico Regionale per la Campania
Direzione Generale

Prot. n.
A00DRCAUff  2950                                   



           Napoli, 20.2.2009








      Ai Dirigenti degli UU.SS.PP.









Regione Campania







                              Ai Dirigenti scolastici delle








      Scuole ed Istituti di ogni 








      ordine e grado








                        Regione Campania  
OGGETTO: Cessazioni dal servizio e trattenimento in servizio. Ulteriori risposte a quesiti.


In prossimità della scadenza fissata al 28.2.2009 per l’eventuale comunicazione  di collocamento a riposo d’ufficio dall’1.9.2009 agli interessati, ed in considerazione che continuano a pervenire quesiti, soprattutto in via breve, lo scrivente reputa opportuno sintetizzare, di seguito, alcuni aspetti della delicata materia.


In via preliminare è opportuno ribadire che per il personale della scuola (personale docente ed ATA) la competenza è affidata al dirigente scolastico, mentre per i dirigenti scolastici la competenza appartiene allo scrivente, per cui nella presente nota  si tratterà esclusivamente del personale della scuola.
TRATTENIMENTO IN SERVIZIO
Il trattenimento in servizio per un biennio a favore di coloro che compiono il 65° anno di età è consentito per il personale che non maturi, al 31.8.2009, quaranta anni di contribuzione; è ovvio, pertanto, che coloro che compiono il 65° anno di età e vantino quaranta anni di contribuzione non hanno diritto a proroga e vanno collocati a riposo con decorrenza 1.9.2009.


Per quanto riguarda, invece, coloro che compiono il 65° anno di età e chiedano il trattenimento in servizio per raggiungere il minimo pensionale, la proroga biennale spetta a condizione che il biennio richiesto faccia maturare il diritto al trattamento pensionistico.


Appare opportuno precisare che coloro che siano già in regime di proroga entro la data dell’1.9.2008 con regolare provvedimento saranno collocati a riposo al termine della proroga.
COLLOCAMENTO A RIPOSO PER COMPIUTO QUARANTENNIO

Coloro che, pur non compiendo il 65° anno di età al 31.8.2009, vantino quaranta anni di contribuzione, sono collocati a riposo con decorrenza 1.9.2009, a condizione che appartengano a profili o ad ordini di scuola o a classi di concorso in esubero oppure siano compresi nel punto 3.1 della direttiva n. 13 del 2.2.2009.

In particolare l’esubero è previsto, per l’anno scolastico 2009/2010, per la scuola primaria, per la classe di concorso A043 (materie letterarie nella scuola media) e per la classe di concorso A033 (educazione tecnologica) e per tutte le classi di concorso che ogni USP ha individuato e comunicato.

Per il personale appartenente alle suddette categorie e che abbia compiuto o compia, al 31.8.2009, quaranta anni di contribuzione, i dirigenti scolastici dovranno notificare, agli interessati entro e non oltre il 28.2.2009, il provvedimento di collocamento a riposo con decorrenza dall’1.9.2009.


Per eventuali ulteriori richieste di consulenza, i dirigenti scolastici potranno rivolgersi all’USP competente per territorio, oppure, in via residuale, potranno chiedere eventuali informazioni utilizzando il seguente indirizzo di posta elettronica:  emma.villani@istruzione.it
Si ringrazia per la collaborazione.

                                                                                                               Il Direttore Generale

                                                                                                                    Alberto Bottino

