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Prot. n.                                                                                        Napoli, 24.2.2009

Prot. n. AOODRCA.Uff.Dir. 3181
Napoli, 24 febbraio 2009

                                                                                       Ai sigg. 
Dirigenti Scolastici


delle Istituzioni Scolastiche di Istruzione

Secondaria di 1° Grado e Comprensivi


che hanno fatto richiesta di LIM


Loro Sedi
p.c.         Ai Dirigenti degli UU.SS.PP.

della Campania

Loro Sedi
Oggetto: A.F. 2008 – Cap. 7077 “Piano di diffusione Lavagne Interattive multimediali”
Con riferimento al piano in oggetto, la presente nota fa seguito alle iniziative già avviate dal MIUR e che sono volte alla diffusione delle tecnologie digitali, al fine di integrarle nella didattica in classe, mediante la fornitura alle scuole di set di Lavagne Interattive Multimediali (LIM). 

Questa Amministrazione può ora soddisfare in larga parte le richieste che codesti Istituti di Istruzione Secondaria di 1° Grado e Comprensivi hanno inviato via Internet per ottenere i kit composti da lavagna interattiva, proiettore e personal computer.
In particolare si offre assicurazione che potranno essere concessi finanziamenti a fondo perduto per evadere le richieste degli Istituti: 
· per 1 solo kit a coloro che ne hanno chiesto 1,
· per 2 kit a coloro che ne hanno chiesto 2,
· per 3 kit a coloro che ne hanno chiesto almeno3.
con riserva di meglio quantificare le eventuali economie che dovessero derivare dai contratti che stipuleranno gli Istituti all’atto dell’acquisto delle rispettive dotazioni. Le eventuali economie saranno ulteriormente destinate a soddisfare una parte delle richieste che rimarranno inevase.

Nella prospettiva di ottimizzazione delle risorse finanziarie disponibili, si rappresenta l’opportunità che le scuole acquistino le suddette dotazioni ricorrendo ad accordi di rete – ai sensi dell’art. 7 del D.P.R. 8/3/99 e dell’art. 31 del D.I. del 1° Febbraio 2001 n. 44 – al fine di conseguire economie di scala ed omogeneità di scelta a livello locale. Rimane comunque nell’autonoma e responsabile facoltà di ogni Istituto, secondo appropriate motivazioni, poter operare individualmente. Al fine di agevolare la costituzione di reti di scuole, si allegano:
· l’elenco degli Istituti della Campania che hanno inoltrato domanda di acquisizione delle LIM (vedi allegato 1).

· un modello di proposta di contratto per l'accordo di rete che dovranno sottoscrivere le varie Istituzioni scolastiche che aderiranno a ciascuna rete e che dovranno necessariamente personalizzarlo (vedi allegato 2);

· “Soluzione integrata per la didattica in classe” messa a punto dal MIUR in collaborazione con l’ANSAS (ex INDIRE) e d’intesa con CONSIP e che può essere utilizzata come guida per le deliberazioni autonome di ciascun Istituto/rete con caratteristiche di configurazione standard e requisiti tecnici appropriati in termini di hardware, software e servizi (vedi allegato 3).
Nel sottolineare l’opportunità offerta dal Mercato Elettronico della Pubblica Amministrazione (MEPA), si suggerisce di avvalersi della collaborazione di CONSIP, partner istituzionale della Pubblica Amministrazione, in quanto offre opportunità di mediazione con associazioni di categoria ed assicura la trasparenza delle procedure.

Tanto premesso, una volta che gli Istituti interessati si saranno costituiti in rete o avranno deliberato di procedere individualmente, i Dirigenti Scolastici dovranno inoltrare formale richiesta di finanziamento allo scrivente Ufficio che, esaminate le domande, autorizzerà l’apertura della procedura e l’acquisto impegnando i relativi finanziamenti.
Sul piano organizzativo sarà indispensabile assicurare tempi omogenei di acquisizione delle dotazioni al fine di avviare, in modo unitario, il successivo piano di formazione curato dall’ANSAS e rivolto al personale docente. A tale proposito si rende indispensabile che le SS.LL. inoltrino la richiesta allo scrivente entro e non oltre il 10 aprile 2009.
Si informa, inoltre, che è nella fase finale di pubblicazione il Bando per la “Selezione pubblica per l’individuazione di TUTOR preposti alla formazione del personale docente con riguardo al progetto “Scuola Digitale – Lavagna”.

IL DIRETTORE GENERALE

F.to   Alberto Bottino
Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca


Ufficio Scolastico Regionale per la Campania
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