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Ministero della Pubblica Istruzione

Ufficio Scolastico Regionale per la Campania

Ufficio Scolastico Provinciale di Napoli
Prot.n. 1653                                           
Uff.19 – Esame di Stato





 Ai Dirigenti Scolastici delle Scuole e

 Istituti di  ogni ordine e grado statali, paritarie e leg.ric.
                           Napoli e provincia

e,p.c.

Alle OO.SS.-       Loro Sedi





ALBO

       S  E  D  E 
OGGETTO: esame di Stato per l’anno scol.2008/2009 – Sostituzione di commissari esterni   rinunciatari .-


Come è noto alle SS.LL. le nuove norme sugli esami di Stato prevedono che ogni commissione di esame sia costituita da tre commissari interni , da tre commissari esterni e da un Presidente di Commissione e che , inoltre,  le eventuali sostituzioni dei commissari interni sono di competenza dell’istituzione scolastica, mentre quelle dei Presidenti e dei commissari esterni appartengono allo scrivente.


Tanto premesso, si allega alla presente il modello da utilizzare per l’istanza che gli interessati alla nomina in  sostituzione del commissario esterno rinunciatario possono inoltrare allo scrivente, compilato in ogni sua parte,curando che pervenga entro e non oltre il  09 maggio 2009


Dopo aver esaurito gli elenchi del personale incluso negli elenchi ministeriali, lo scrivente prenderà in considerazione , esclusivamente , le istanze prodotte da aspiranti in possesso di abilitazione per una classe di concorso afferente alle materie di esame, con l’avvertenza che saranno preferiti coloro che sono in servizio con incarico a tempo indeterminato nella scuola secondaria di II grado, nel rispetto dell’anzianità di ruolo, ivi compresi gli anni ante-ruolo riconosciuti in carriera, e successivamente , quelli in servizio con incarico a tempo indeterminato negli altri ordini di scuola e sempre nel rispetto dell’anzianità; in via residuale saranno preferiti gli aspiranti abilitati per una delle classi di concorso dell’istruzione secondaria di II grado, nel rispetto del servizio prestato nel predetto ordine di scuola e, successivamente, nel rispetto del servizio prestato negli altri ordini di scuola, e gli aspiranti non abilitati .Quest’ultimi avranno cura di presentare l’istanza corredata del diploma di laurea comprensivo del piano di studio.


Si pregano le SS.LL. di comunicare agli aspiranti non forniti di abilitazione per le classi di concorso nella scuola secondaria di II grado, che lo scrivente compilerà e pubblicherà l’elenco dei soli aspiranti in possesso di abilitazione per una classe di concorso relativa alle materie di esame.


Si comunica che la nomina verrà proposta , ESCLUSIVAMENTE,  mediante utenza telefonica fissa o mobile, per cui l’stanza di messa a disposizione dovrà contenere necessariamente  uno o più recapiti telefonici.



L’istanza va inoltrata per posta elettronica ad uno dei seguenti indirizzi:

rosa.rosolino.na@istruzione.it
mariarosaria.ruggiero.na@istruzione.it
silvana.gigante.na@istruzione.it
mariarosaria.cuccurullo.na@istruzione.it
oppure alle seguenti utenze : 
fax 0815576486,  081/5576566.



Nel ringraziare per la consueta collaborazione, si pregano le SS.LL.di disporre  perché alla presente sia assicurata ogni possibile pubblicizzazione ,rammentando che l’istanza dovrà necessariamente pervenire allo scrivente entro e non oltre il  9 maggio 2009.

Napoli,lì  02 aprile 2009
leonetti/
IL DIRETTORE COORDINATORE
dr Vito Pellegrino Graziano

