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Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca 

Ufficio Scolastico Regionale per la Campania
Direzione Generale – Ufficio VI
MPI-USPNA-Prot. 1433/8                                                      Napoli, 8 settembre 2010
AI DIRIGENTI DEGLI

USP DELLA CAMPANIA

e, p. c.:

Alle OO. SS. REGIONALI

Comparto Scuola

OGGETTO: Sollecito  pubblicazione assegnazioni provvisorie ed utilizzazioni
Con riferimento a quanto comunicato con precedenti note, ed in particolare la nota 1433/7 del 07/09/2010, allo scopo di non danneggiare gli interessati, soprattutto i titolari in altra provincia di regioni il cui calendario scolastico prevede differenti date di inizio delle lezioni, si rende opportuno rettificare la tempistica e le istruzioni inviate con la predetta nota.

Pertanto, fermo restando le informative di livello provinciale (previste in data 08/09/2010) e quelle di livello regionale (previste in data 09/09/2010) è necessario che gli uffici provinciali della Campania pubblichino al più presto, con ogni sollecitudine, già dalla data odierna, i movimenti annuali delle utilizzazioni e delle assegnazioni provvisorie, con l’immediata notifica agli Usp di provenienza, per i casi di movimenti interprovinciali.

Si resta in attesa di ricevere le notizie già richieste con la nota del 07/09, cui si fa seguito, e cioè anche le previsioni di supplenze annuali e fino al termine delle attività didattiche da conferire con contratti a tempo determinato, in relazione al movimento di utilizzazioni ed assegnazioni provvisorie da pubblicare comunque.
                                                                                                         IL DIRIGENTE

                                                                                                 f.to    Luigi de Filippis
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