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Ministero dell’ Istruzione,,Università e Ricerca, 

Ufficio Scolastico Regionale  per la Campania

Direzione Generale

Napoli, 9 settembre 2010
Ai Dirigenti Scolastici 

delle Scuole ed Istituti di ogni ordine e grado

della Campania

Loro Sedi

Nel riprendere le attività didattiche nella nostra Regione è necessario un richiamo importante ai valori della Costituzione e  della convivenza civile con l’impegno della ragione e del cuore a diffondere una cultura della legalità democratica e della cittadinanza responsabile.  Bisogna saper coniugare la ricchezza dei saperi disciplinari con la conoscenza e l’amore per il nostro territorio. 


Purtroppo una ulteriore drammatica ferita ci è stata inferta con la barbara uccisione del Sindaco di Pollica, Angelo Vassallo. 


Egli era uomo semplice e caparbio, di grande intuito, con forti valori etici e sociali, convinto ecologista, sempre in grado di coniugare sviluppo e protezione del patrimonio culturale ed ambientale del Cilento , diventando modello di buon governo da emulare e convinto sostenitore della legalità, sia nelle grandi questioni, sia in quelle più semplici del quotidiano vivere cittadino. 


Rivolgo un invito convinto affinché all’inizio delle lezioni, in ogni aula scolastica della Campania sia osservato un minuto di silenzio in suo onore, così come è avvenuto finanche nel consesso del Parlamento europeo. 


Ed invito Dirigenti, Docenti, studenti a far sì che non si tratti soltanto dell’occasione di un commosso omaggio ad un valoroso uomo delle istituzioni, ma che rappresenti anche il segno di una volontà di riscatto, per affermare il valore della vita contro ogni forma di sopraffazione e di violenza. Sarà poi opportuno, nel corso dell’anno, approfondire i temi della legalità e della cittadinanza solidale e responsabile, valorizzando i tanti esempi positivi nella nostra tormentata Campania, che ci permettano di guardare con più fiducia al futuro.

                                                                                             IL DIRETTORE GENERALE

                                                                                                          Pietro Esposito
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