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Ministero dell’Istruzione, dell’Università  e della Ricerca

Ufficio Scolastico Regionale per la Campania

Ufficio Scolastico Provinciale di Napoli

Prot AOOUSPNA 1973                                                                                                                 Napoli, 24.06.2010

Ufficio  Organici – Personale A.T.A.

                                                                                                          Ai Dirigenti Scolastici

                                                                                                                della provincia di NAPOLI

                                                                                                        e,p.c.      Alle OO.SS. della scuola      

                                                                                                                 della provincia di NAPOLI

OGGETTO: Acquisizione dati relativi all’organico di diritto del personale amministrativo, tecnico ed ausiliario a.s.    

                     2010/2011

.

             Si fa seguito al e-mail della Direzione Scolastica Regionale inviata  l’11/6/2010 relativa all’oggetto, con la quale è stata trasmessa alle SS.LL. la C.M. prot. 5706  del 9/6/2010 con allegato decreto interministeriale nonché le tabelle annesse ai fini delle determinazione dell’organico, al fine dell’acquisizione dei dati di cui all’oggetto. 

            Per quanto attiene al profilo di assistente tecnico ai fini della determinazione dell’organico, è stato accertato in data odierna, che non tutte le istituzioni scolastiche di 2^ grado hanno trasmesso  al Sistema informativo i posti di assistente tecnico, il che comporta, una consistenza di organico non congrua relativa al totale delle istituzioni scolastiche previste.

             Al riguardo, si rappresenta la necessità di quest’Ufficio di trasmettere al  Sistema informativo i posti di assistente tecnico che sono stati oggetto di formali delibere di giunta esecutiva e che, allo stato, non risultano acquisiti al Sistema stesso.

             Pertanto, le SS.LL. dovranno , con ogni immediatezza, determinare i dati dei posti di assistente tecnico e far pervenire, ove non già trasmesse, le delibere delle Giunte Esecutive, adottate ai sensi delle disposizioni vigenti, ( vedi la C.M. sopracitata  e l’art.5 dello schema del decreto interministeriale allegato alla stessa ) allegando  i relativi piani orario di studio delle materie che contemplino, specificamente, le attività  didattiche di esercitazioni di laboratorio, che sono state oggetto della determinazione dell’organico degli assistenti tecnici.

           E’ appena il caso di ricordare che, l’art. 6 del vigente CCNL  prevede che la proposta di organico costituisce materia di informazione preventiva alla delegazione sindacale di istituto.

           Si chiede, infine, di  far pervenire a quest’Ufficio ( piano terra stanza 120) i prospetti relativi alla determinazione dell’organico, ENTRO  IL 28  GIUGNO p.v.                    

     AG                                                                                                            IL DIRIGENTE                

                                                                                                                      f.to Luigi de Filippis
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