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COMITATO CITTADINO DI CRISPANO

CORSO DI PREPARAZIONE PER IL CONCORSO A 
DIRIGENTE SCOLASTICO
In ottemperanza all’articolo 1, comma 618, della Legge 27 dicembre 2006, n. 296, recante “Disposizioni per la formazione del bilancio annuale e pluriennale dello Stato”, il Presidente della Repubblica ha emanato un Regolamento Attuativo il 27 giugno 2008 che esplicita, in 13 articoli, le modalità di svolgimento del Concorso per Dirigenti Scolastici.

Dato per scontato che il bando seguirà le suddette modalità, l’A.N.S.I. reputa necessario attivare un Corso di preparazione per il concorso a Dirigente Scolastico che tenga conto dei punti citati nel Regolamento Attuativo. Pertanto, il Comitato Cittadino di Crispano ha organizzato un Seminario di apertura sulla figura del Dirigente Scolastico che si terrà il giorno lunedì 05 febbraio 2009 alle ore 16.00 presso l’Istituto Pirrone di Melito (NA), Via Vesuvio, 9. 
In tale occasione, infatti, sarà presentato il corso e si apriranno le relative iscrizioni.
Il programma del Seminario prevede la partecipazione di:

· Filippo Gomez Paloma, Coordinatore del Corso
La figura del Dirigente Scolastico
· Giuseppe Baldassarre, Referente Organizzativo e Didattico
Presentazione del Corso
A ciascun partecipante sarà consegnata una cartellina con il programma del corso e il modulo di iscrizione. Per rendere qualitativo la preparazione, il corso prevede un massimo di 25 partecipanti. L’inizio del corso è previsto per il 12° febbraio 2009 e la sua durata dipenderà dalla data in cui si terrà la prova preselettiva e oggettiva a carattere culturale e professionale. 
è gradita l’adesione al Seminario tramite prenotazione telefonica o posta elettronica.
Per informazioni:
Giuseppe Baldassarre 
e-mail: gibaldas@libero.it
