Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca
 Ufficio Scolastico Regionale per la Campania 

Ufficio Scolastico  Territoriale  di Napoli

 Via Ponte della Maddalena 55 Napoli

Prot. n. 219/38                                                                                              Napoli, 7/07/2011 
                                                                                                                                                                                                                                                                    IL  DIRIGENTE

 

VISTO            l’art.22 della legge n°488 del 22/12/2001 che prevede la consistenza complessiva degli organici del personale docente e la sua ripartizione su base regionale;
VISTO            il D.P.R. n°81 del 20 marzo 2009 che detta le norme per la riorganizzazione della rete scolastica e il razionale ed efficace utilizzo delle risorse umane della scuola,ai sensi dell’articolo 64,comma4,del decreto legge25giugno 2008,n°112,convertito ,con determinazione della modificazioni,dalla legge 6 agosto 2008,n°133;

VISTO            l’art. 64 comma 3 della legge 133 del 2008 con il quale sono stati stabilite le quantità delle riduzioni di posti da apportare alla dotazione organica del personale docente per il triennio2009-2011;
VISTO          il decreto interministeriale relativo alle dotazioni organiche del personale docente per   l’anno scolastico 2011– 12 trasmesso con C.M. 21 del 14 marzo  2011; 
VISTO            la nota prot.3038 del 3 giugno 2011 del MIUR con la quale sono state comunicate le classi di concorso atipiche  relative al primo e secondo anno di corso per  gli istituti tecnici e professionali da inserire manualmente;   

VISTO            le disposizioni sulla definizione dell’orario complessivo annuale delle ore di lezioni delle terze classi degli istituti professionali per l’a. s. 2011-2012;

VISTO            le disposizioni sulla definizione dell’orario complessivo annuale delle ore di lezioni delle terze, quarte e quinte classi degli istituti tecnici per l’a. s. 2011-2012;

RITENUTO necessario, pertanto, determinare sulla scorta delle esigenze segnalate dai Dirigenti   scolastici l’organico della scuola secondaria di secondo grado;    

DISPONE

Le dotazioni organiche del personale docente  a tempo indeterminato degli istituti e scuole di istruzione secondaria di secondo grado della provincia di  NAPOLI per l’anno scolastico 2011/12 sono determinate in via definitiva, come dai prospetti 2 unificato e 1/EF unificato, allegati ,   in 13423  cattedre di cui 1135  posti di sostegno (AD01 posti 273 – AD02 posti 374- AD03 posti 396 – AD04 posti 92)
Il presente decreto sarà inviato alla Ragioneria Provinciale dello Stato.   
           IL DIRIGENTE 

                                                                                                                                   Pietro  Esposito

AL DIRETTORE GENERALE REGIONALE NAPOLI

AI DIRIGENTI SCOLASTICI   - LORO SEDI

ALLA RAGIONERIA  PROVINCIALE 

DELLO STATO - NAPOLI

ALLE OO.SS. DELLA SCUOLA -LORO SEDI

ALL’ALBO          SEDE    
