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Ai Dirigenti Scolastici

degli Istituti di Istruzione Secondaria di I Grado

e degli Istituti Comprensivi
della Campania
p.c. Dirigenti Ambiti Territoriali 

Oggetto: esami per l’acquisizione del titolo conclusivo del primo ciclo di istruzione da parte di adulti privatisti.
In occasione dell’approssimarsi degli esami per l’acquisizione del titolo conclusivo del primo ciclo di istruzione, si invitano le SS.LL. a considerare con la dovuta attenzione la pratica alquanto diffusa tra adulti sprovvisti della Licenza media di presentarsi come privatisti presso gli Istituti di Istruzione Secondaria di I Grado e/o gli Istituti Comprensivi per il conseguimento di tale titolo di studio.
Si vuole cogliere l’occasione per evidenziare la presenza sul territorio della Campania di 72 Centri Territoriali Permanenti per l’educazione in età adulta (CTP) presso i quali è possibile – nonché auspicabile –  per gli adulti e i giovani adulti sprovvisti del titolo della Licenza media conseguire tale traguardo in un solo anno scolastico. Si tratta di un percorso non tanto abbreviato, quanto prefigurato per valorizzare il vissuto esperienziale dell’adulto  e costruito sull’acquisizione di solide competenze di base.
Incoraggiare gli adulti sprovvisti di Licenza media a frequentare un regolare corso di studi per l’ottenimento di tale titolo presso un CTP significa consentire a tali adulti di compiere un percorso di crescita culturale e, al contempo, di contribuire a consolidare un modello di emancipazione sociale del nostro ordinamento scolastico.
A tal fine, si allega l’elenco dei CTP della Campania.

Si ringrazia per la collaborazione

                                                                         Il Direttore Generale

                                                                          F.to Diego Bouché     

