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                                      Napoli, 10 gennaio 2011 

Ai Dirigenti Scolastici delle 

Direzioni Didattiche e degli 

Istituti Comprensivi statali
                                                               e p.c.


ai Dirigenti degli Ambiti Territoriali 

 LORO SEDI

OGGETTO:  Piano di formazione lingua inglese ex C.d.S. MIUR n. 1446/2005 rivolto ai docenti di scuola primaria – ritiro attestato finale relativo al conseguimento dei requisiti per l’insegnamento della lingua inglese nella scuola primaria.  
A seguito del completamente del percorso di formazione di cui alla comunicazione di servizio MIUR n. 1446/2005, si forniscono le indicazioni  relative al ritiro dell’attestato finale B1 dei docenti elencati nell’allegato 1, che hanno acquisito i requisiti per l’insegnamento della lingua inglese nella scuola primaria nella sessione di certificazione di giugno 2010. 
Pertanto, i dirigenti scolastici sono pregati di comunicare tempestivamente ai docenti interessati e in servizio presso le loro rispettive istituzioni le modalità e i tempi per il ritiro dell’attestato finale di seguito indicati:
LUOGO:

UFFICIO SCOLASTICO REGIONALE

VIA SAN GIOVANNI IN CORTE N. 7 – NAPOLI

UFFICIO VIII - 4° PIANO – STANZA 56

GIORNI E ORARIO:  da lunedì 17 gennaio a venerdì 21 gennaio dalle ore 9,00 alle ore 12,30 e dalle ore 14,00 alle ore 15,00.  

Si comunica, inoltre, che sarà possibile individuare un delegato per il ritiro, solo ed esclusivamente compilando l’allegato 2 e consegnando, inoltre, fotocopia del documento di riconoscimento del delegante in corso di validità.  
                                           Il dirigente 
                                           F.to Domenica Addeo
