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Prot. n. 13463/11                                                                                                       Napoli , 16.06.2011

Ufficio 14/3

Ruolo A.T.A.                                

                                                                                                                    AI  DIRIGENTI  SCOLASTICI

                                                                                                                         Scuole di ogni ordine e grado                                                                                                       

                                                                                                                           NAPOLI  e  PROVINCIA

OGGETTO:    -  Trasmissione elenchi del personale A.T.A. autorizzati ad usufruire della trasformazione del rapporto di lavoro da tempo pieno a tempo parziale e da tempo parziale a tempo pieno.


Si trasmette l’elenco del personale A.T.A, autorizzato da questo Ufficio a prestare servizio con orario part-time per gli anni scolastici 2011/12 – 2012/13, nonché l’elenco del personale A.T.A. che ha chiesto il rientro a tempo pieno dall’anno scolastico 2011/12.

Si precisa che, ai sensi della Circolare di questo Ufficio n.13463/1 del 02/03/2006, il personale che attualmente presta servizio in part-time e non ha presentato istanza di revoca è confermato in tale posizione anche per l’anno scolastico 2011/12, ancorchè abbia fruito del part-time per un biennio (durata minima del contratto di lavoro in part-time).


Si fa presente, inoltre, che i predetti elenchi tengono conto della sede di titolarità dell’anno scolastico 2010/11. Sarà cura del Dirigente Scolastico trasmettere, ovviamente, la notifica alla scuola di nuova destinazione degli interessati.


Le SS.LL. provvederanno a formalizzare con relativo contratto l’orario di servizio del personale interessato e provvederanno all’inserimento al SIDI dei relativi dati.

                                                                                                  IL   DIRIGENTE

                                                                                               F.to  Pietro  Esposito
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