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Ai Dirigenti Scolastici

delle Scuole di ogni ordine e grado

Statali e Paritarie

di Napoli e Provincia

Oggetto: deposito firma per legalizzazione documenti per l’estero
Sempre più spesso questo Ufficio è chiamato a legalizzare gli atti amministrativi rilasciati dalle Istituzioni Scolastiche e destinati ad Istituzioni estere, così come previsto dalla Convenzione dell’Aia del 5 ottobre 1961.
Si rende necessario, pertanto, aggiornare periodicamente la banca dati in possesso di questo Ufficio in modo da poter procedere velocemente all’autentica delle firme in calce ai moduli di diploma, pagelle, certificazioni e tutti gli atti amministrativi per i quali si richiede la legalizzazione.

A tale scopo, le SS. LL. sono pregate di inviare, debitamente compilato e con cortese urgenza, l’allegato modulo con le firme olografe, per esteso ed in sigla, del Dirigente Scolastico, dei Collaboratori del dirigente, del DSGA e di ogni altro docente o personale amministrativo autorizzato a firmare atti aventi rilevanza esterna, nonché del Presidente di Commissione degli esami di Stato qualora lo stesso provveda a firmare i moduli di diploma. 

Il modulo allegato, una volta compilato, va scannerizzato ed inviato esclusivamente per posta elettronica ordinaria all’indirizzo diplomi.uspna@gmail.com. 

Si ricorda, infine, che su tutti gli atti amministrativi va indicato in modo chiaro e leggibile, con timbro lineare o con stampa dattiloscritta, il nome, il cognome e la qualifica del firmatario in modo da permetterne l’immediata identificazione per la successiva autentica della firma.

Si ringrazia per la solita e cortese collaborazione.

F. Mennitto
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           Luisa Franzese
