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PROT. N.  4012                                                                     NAPOLI, 6/11/2013
                                                                                        AI DIRIGENTI SCOLASTICI

                                                                                        DEI  CIRCOLI DIDATTICI E 

                                                                                        ISTITUTI COMPRENSIVI DI 

                                                                                         NAPOLI E PROVINCIA

OGGETTO : FUNZIONAMENTO MENSE SCOLASTICHE – ATTIVITA’ DI RILEVAZIONE
 Il MIUR con Circolare n. 10 del 21/03/2013, ha trasmesso il D.I. sulla determinazione degli organici del personale docente per l’a.s. 2013/2014. 

Per la Scuola dell’Infanzia è stato precisato che l’orario di funzionamento è di 40 ore settimanali, comprensive del tempo dedicato alla mensa, che è parte integrante del progetto educativo. 

Per la Scuola Primaria è stato, altresì, precisato che, per l’attivazione del tempo pieno, è necessaria la presenza di strutture e servizi idonei forniti dalle Amministrazioni Comunali e l’obbligatorietà del servizio mensa e dei rientri pomeridiani. 

Le SS.LL., sulla scorta di tali precisazioni e delle richieste delle famiglie, dopo aver verificato la sussistenza delle condizioni appena accennate, hanno proceduto alla definizione degli organici del personale docente, assumendo la diretta responsabilità dei dati forniti. 

Quest’Ufficio, tenendo conto delle risorse d’organico e dei dati acquisiti da parte delle istituzioni scolastiche, ha proceduto alla convalida degli stessi. 

Per le sezioni di scuola dell’infanzia funzionanti a 40 ore e alle classi di scuola primaria funzionanti a tempo pieno, risultano assegnate risorse aggiuntive di docenti rispetto al funzionamento a 25 ore (per la scuola dell’Infanzia) e a 27 ore (per la scuola primaria). 

Premesso quanto innanzi, si rende necessario, a circa due mesi dall’inizio delle lezioni, procedere ad un monitoraggio delle condizioni che hanno determinato il funzionamento delle sezioni di scuola dell’infanzia a 40 ore e delle classi a tempo pieno nella scuola primaria. 

Le SS.LL., pertanto, vorranno comunicare a mezzo fax. al numero : 081/5576251, la eventuale mancata attivazione della mensa scolastica  e la  presumibile data di  inizio . 

Le SS.LL., ove sussistessero particolari situazioni che impediscono l’immediato inizio della mensa e/o la carenza delle strutture, dovranno anche procedere a fornire una sintetica relazione sulla questione.  

Giova ricordare l’importanza della rilevazione di cui trattasi, atteso che il mancato rispetto da parte degli Enti Locali, degli impegni assunti ovvero la richiesta di tali tipologie di orario da parte delle SS.LL. in assenza delle condizioni indicate dal D.I. trasmesso con Circolare del MIUR n. 10 del 21/03/2013, ha comportato l’assegnazione impropria di personale docente con conseguenti riflessi di responsabilità amministrativo-contabile. 

Si evidenzia, infine, che l’eventuale mancata attivazione del servizio mensa per il corrente anno scolastico, con conseguente sospensione delle sezioni funzionanti a 40 ore e delle classi a tempo pieno, comporterà la mancata riattivazione degli stessi posti per il prossimo anno scolastico. 

Cordiali saluti 

                                                                                           IL DIRIGENTE


                                                                                           L . FRANZESE

