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             Regione Campania 



           Ufficio Scolastico Regionale 
        Assessorato all’Istruzione



        per la Campania

Prot. n. 763/SP
       del 6 novembre 2013
Prot. n. AOODRCA 8692 del 6 novembre 2013
Ai dirigenti degli istituti scolastici statali
della regione Campania

e, p.c.

Ai dirigenti degli ambiti territoriali 

dell’USR Campania

Alle OO. SS. comparto scuola

Alle OO. SS. area V

LORO SEDI
Oggetto: composizione della rete territoriale di servizio per i progetti assistiti da attuare nella regione Campania nell’a.s. 2013/2014

Con la nota prot. 4241 del 31 luglio 2013, la Direzione generale per l’istruzione e formazione tecnica del MIUR ha comunicato criteri e modalità per l’avvio, la realizzazione e l’organizzazione dei progetti assistiti a livello nazionale, in riferimento all’art. 11, comma 1 del decreto del Presidente della Repubblica 29 ottobre 2012, n. 263 “recante norme generali per la ridefinizione dell'assetto organizzativo didattico dei Centri d'istruzione per gli adulti, ivi compresi i corsi serali”. 
Con la suddetta nota si è richiesto ai Direttori Generali degli UU.SS.R di Piemonte, Lombardia, Veneto, Emilia Romagna, Toscana, Lazio, Campania, Puglia e Sicilia di individuare – d’intesa con gli Assessorati competenti delle Regioni – la rete di CTP alla quale affidare la realizzazione dei progetti in parola. 

Il progetto assistito sarà oggetto di costante monitoraggio, a cura della Regione, dell’USR competente e dell’Università eventualmente coinvolta nel progetto, nonché del Gruppo Tecnico Nazionale IDA e sarà accompagnato da apposite azioni di informazione/formazione su tutte le novità introdotte dal d.P.R. 263/12, promosse dai “nuclei di supporto tecnico-amministrativo”, costituiti da rappresentanti della Regione e dell’USR competente, che operano in raccordo con il Gruppo Tecnico Nazionale IDA. 

Si comunica – pertanto - la composizione della rete in oggetto, costituita come da prospetto allegato alla presente.

     L’Assessore all’Istruzione




Il Direttore generale dell’USR Campania

F.to Prof.ssa Avv. Caterina Miraglia



          F.to  Ing. Diego Bouché

