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Napoli, 10/12/2013

Uffici Ruolo








Ai 
Dirigenti Scolastici
                                                                                                            delle scuole 









di ogni ordine e grado









NAPOLI  e  PROVINCIA





   e, p.c.
Alle
OO. SS. della Scuola









l  o  r  o       s  e  d  i

OGGETTO : docenti permanentemente inidonei all’insegnamento, ma idonei agli altri compiti –
                D.L. n.104 del 12/9/2013 convertito con modificazioni in Legge 8 novembre 2013 n.128 - 

                Nota Ministeriale 3 dicembre 2013 prot.13000 – Nota prot.A00DGPER del 6/12/2013 del

                MIUR -.

Con riferimento all’oggetto, si invitano le SS.LL. ad adempiere a tutte le disposizioni contenute nelle allegate Circolari Ministeriali prot. n. 13000 del 3/12/2013 e prot. A00DGPER del 6/12/2013. A tal fine, le SS.LL. procederanno ad informare il personale docente della scuola che è già stato dichiarato permanentemente inidoneo alla propria funzione per motivi di salute, ma idoneo ad altri compiti, ad inoltrare entro il 20 dicembre 2013, tramite la scuola di servizio, alla Commissione Medica di Verifica operante presso il MEF di Napoli e per conoscenza allo scrivente Ufficio, le eventuali richieste di accertamento medico-collegiale per una nuova valutazione dell’inidoneita.
Nel caso in cui i docenti chiedano di non essere sottoposti nuovamente a visita, le relative istanze, ai fini del transito nel ruolo A.T.A., dovranno essere inoltrate, tramite la scuola di servizio, a questo Ufficio Scolastico Provinciale utilizzando il modello A di cui in allegato, entro il 15 dicembre p.v.
Il personale che, viceversa, nelle more dell’applicazione della mobilità intercompartimentale, chiede di essere utilizzato per le iniziative di cui all’art.7 del D.L. n.104/2013 o per ulteriori iniziative per la prevenzione della dispersione scolastica ovvero per attività culturali e di sopporto alla didattica, anche in reti di istituzione scolastiche, dovrà compilare l’allegato modello B entro il 15 dicembre p.v. e, tramite la scuola di servizio, farlo pervenire a questo Ufficio Scolastico Provinciale. 
In assenza di istanza o, in ipotesi di istanza non accolta per carenza di posti disponibili, troverà applicazione obbligatoria la procedura della mobilità intercompartimentale in ambito provinciale verso le Amministrazioni che presentino vacanze di organico, anche in deroga alle facoltà assunzionali previste dalla legislazione vigente.

In attesa della definizione delle modalità di attuazione della mobilità intercompartimentale, il citato personale permane in utilizzo nell’attuale sede di servizio.

Si ringrazia per la consueta fattiva collaborazione

                                                                                   f.to         Il Dirigente 








         Luisa Franzese
clementina.sagnelli.na@istruzione.it  per i docenti di scuola dell’infanzia e primaria  

santina.triolo@istruzione.it  per i docenti di scuola di I e II grado 

FAX  081/5576460 – 081/5576566
_960273395

