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Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca

Ufficio Scolastico Regionale per la Campania

Via Ponte della Maddalena, 55

                                                                           UFFICIO XI
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Prot  n  860                                                                         Napoli, 18 aprile 2013 

                                                                                                              AI DIRIGENTI SCOLASTICI

                                                                                                         DEGLI  IST. ISTR. SEC. II GRADO

                                                                                                                 NAPOLI  E  PROVINCIA

                                                                                                                          LORO  SEDI

Oggetto: Determinazione dell’organico di diritto del personale docente degli Istituti di Istruzione secondaria di 2° grado ed Artistica per l’anno scolastico 2013/2014.

.

Si comunica che  per l’a.s. 2013/14 sono state demandate alle istituzioni scolastiche le funzioni di acquisizione dei dati per la determinazione delle dotazioni organiche; naturalmente l’acquisizione dei dai dovrà essere effettuata nel più breve tempo possibile.

E’ possibile acquisire,  al Sistema Informativo,  i dati relativi agli alunni ed alle classi che determineranno l’organico di diritto negli istituti di istruzione secondaria di II grado per l’anno scolastico 2013/14. 

Si fa appello alla personale responsabilità delle SS.LL.  affinché la previsione degli alunni e delle classi sia corrispondente alle effettive prevedibili esigenze, per evitare futuri scostamenti di rilievo rispetto alla situazione di fatto. 
Allo scopo di predisporre le procedure necessarie, finalizzate ad una celere e corretta gestione dello sviluppo dell’organico, riguardante il personale docente degli istituti di istruzione secondaria di II grado, le SS. LL. vorranno procedere,    all’inserimento al S. I.  dei  dati relativi alle classi, alunni, classi di concorso atipiche, ed. fisica, discordanze  alunni classi ecc. , alla
     compilazione degli allegati : modello 1, modello 1/bis, modello 1/ter e modello 2. 

Si invitano le SS. LL. a compilare con la massima attenzione i predetti  allegati, in particolare, si richiama l’attenzione sui dati da fornire con l’all. 2 riservato a:

1) CORSI SERALI ISTITUTI PROFESSIONALI; 

2) LABORATORIO ARTI APPLICATE TAB. D (I.S.A.);    
3) CATTEDRE ED ORE RESIDUE PER GLI INDIRIZZI MAXI-SPERIMENTALI,

per i quali, come è noto, rimane di competenza di questo ufficio la trasmissione. 

 
Eventuali esigenze strutturali che rendono necessaria la costituzione di classi con un numero di alunni inferiore a quello normalmente previsto dalle vigenti disposizioni, dovranno essere non soltanto motivate, ma documentate.

Per quanto attiene le classi con alunni portatori di handicap, al fine di valutare la possibilità di prevederne alcune con un numero di alunni inferiore ai parametri fissati dal Regolamento sul dimensionamento, le SS.LL. invieranno, una circostanziata relazione in ordine ai bisogni formativi dell’alunno disabile da inserire nella classe .

Particolare importanza, dati i riflessi di natura amministrativa e contabile legati alle varie possibili soluzioni, riveste l’attribuzione degli insegnamenti atipici alle varie classi di concorso di competenza delle SS.LL. . 
Tale attribuzione dovrà essere effettuata per ciascun istituto utilizzando le apposite funzioni del  S. I .

 
I modelli  1, 1/bis, 1/ter e 2. dovranno essere inviati  a questo Ufficio Territoriale, UNICAMENTE via MAIL  all’ indirizzo di posta:      
 organici.secondogrado.na@istruzione.it
Si rende noto alle  SS.LL. che, questo Ufficio, in accordo con gli Enti Locali, non autorizzerà aumenti di classi rispetto all’ Organico di Diritto 2012.13, se non  in presenza di una dettagliata relazione, nella quale sarà dichiarato dalle SS.LL. sotto la propria personale responsabilità, di avere le aule per allocare le nuove classi richieste .   

 I  giorni 29 e  30, aprile p.v.  il dott. Paolo Simia  sarà presente presso l’Istituto  “M.CURIE” dove incontrerà  i D.S. di Istituti che riscontrino particolari problematiche nell’inserimento dei dati   secondo il seguente calendario ;                                                           29/04/2013     dalle ore 09,00   alle ore 15,00 -  tutti i distretti  del Comune di Napoli      30/04/2013     dalle ore 09,00    alle ore 15,00 -  tutti i distretti  della Provincia di Napoli      
Si ringrazia per la cortese e fattiva collaborazione.

Si allega:  mod.1,  mod1/bis, mod. 1/ter. e mod. 2

  Il Dirigente

                                                                                                       Luisa Franzese

· Si comunicano i numeri di cell. di servizio 

      degli addetti all’Ufficio organico secondo grado:

· dott. Paolo Simia          n.   3665625524

· Manganiello Teresa     n.   3385576563

· Caliendo  Salvatore      n.   3665624421
· Di Carluccio Antonio   n.   3471090138

· Mascolo Giovanni        n.   3336522673
