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 Ministero dell’ Istruzione dell’Università e della Ricerca 
    Direzione Scolastica Regionale della Campania        

             Ambito Territoriale di  Napoli

   Uff:26/27 Reclutamento Docenti Sc. Secondaria
Prot. n.4455                                                                                                      Ai Sigg. Dirigenti 

                                                                                                                                Istituzioni Scolastiche

Istruzione Secondaria 2° grado

                                                                                                                    NAPOLI   e   PROVINCIA

Oggetto: Graduatorie di Istituto 3^ fascia Classi di concorso A044, A062, A063, A064, A065 e A067.


Questo Ufficio comunica che sta procedendo alla costituzione delle Commissioni, per le graduatorie relative alle classi di concorso in oggetto, per la valutazione del requisito di accesso, costituito dal possesso di Diploma di Laurea congiunta ai titoli professionali, come da circolare n.110 del 14/10/2001.

I docenti che hanno presentato domanda di inserimento nelle Graduatorie di Istituto di 3^ fascia per le Classi di Concorso suindicate, producendo i relativi titoli o le dichiarazioni sostitutive, che tempestivamente devono essere inoltrati all’Ufficio scrivente, piano terra stanza n.106, in attesa dell’esito di tale valutazione, vanno inseriti con riserva. A tale personale, ottenuto il riconoscimento, verrà sciolta la riserva e verranno attribuiti complessivamente, Laurea più titoli professionali, per il  titolo di accesso punti 12 (come ai docenti che hanno già a suo tempo ottenuto il riconoscimento di idoneità).

Qualora le SS. LL. avessero necessità di nominare supplenti per le Classi di concorso di cui trattasi, nomineranno “fino a nomina dell’avente diritto”, in attesa della conclusione dei lavori delle relative Commissioni. In mancanza di aspiranti inseriti a pieno titolo nelle graduatorie di Istituto (proprio o istituti viciniori), si potrà fare ricorso, secondo quanto previsto da vigente normativa, ad elenchi di docenti che danno la propria disponibilità, anche se privi di specifico requisito di accesso, includendo fra questi ultimi coloro che risultano attualmente  inseriti con riserva.
Napoli, 13 ottobre 2014
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