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                  Napoli, 16/04/14
Uffici Ruolo

docenti scuole di ogni ordine e grado

Ai Dirigenti Scolastici Delle Scuole
Di Ogni Ordine E Grado
Napoli E Provincia
Oggetto :Docenti inidonei permanentemente all’insegnamento, ma idonei agli altri compiti.

                           Decreto legge n. 104 del 12/9/2013 convertito con modificazioni in legge 8/11/2013, n.128.
              Visite medico-collegiali d’ufficio.
La circolare del M.I.U.R, n. 13000 del 3/12/2013 ha fornito chiarimenti e indicazioni per la corretta applicazione del dettato normativo contenuto nel D.L.104 del 12/9/2013, convertito in legge 128/2013, relativamente al personale docente inidoneo permanentemente all’insegnamento ed idoneo ad altri compiti.
La presente circolare è finalizzata a dirimere alcuni dubbi interpretativi sorti riguardo al personale docente inidoneo permanentemente che sia stato dichiarato tale in data antecedente al 12/9/2013.
La su citata circolare n. 13000 del 3/12/2013 ha previsto che il suddetto personale fosse sottoposto a visita medica collegiale d’ufficio per una verifica dello stato di inidoneità.

Tuttavia a tale categoria di personale docente è stata anche proposta la possibilità di non sottoporsi a visita medica collegiale, optando fra le due possibilità previste dalle citate norme:
a) transito nei ruoli del personale A.T.A. –assistente amministrativo (ovvero assistente tecnico se in possesso dei titoli di abilitazione o di studio che consentono l’accesso a tale profilo);

b) richiesta di utilizzazione in compiti diversi dall’insegnamento nelle more dell’attuazione della mobilità intercompartimentale obbligatoria, in ambito provinciale, da realizzarsi non prima della fine dell’anno scolastico 2015/2016.

A tutt’oggi risulta che un congruo numero di docenti non ha espresso alcuna opzione, né si è a conoscenza di visite mediche collegiali effettuate nei confronti degli stessi.
Tanto premesso, si invitano i Dirigenti Scolastici, nelle cui istituzioni scolastiche ci siano docenti inidonei permanentemente che non abbiano espresso alcuna opzione, a disporre nei confronti degli stessi, con ogni possibile urgenza, una visita medica collegiale d’ufficio.
Resta inteso che i docenti che volessero esprimere ora la propria opzione possono ancora farlo.
Si precisa che per coloro che non dovessero esprimere alcuna opzione nemmeno dopo un esito di visita medica collegiale che confermi lo stato di inidoneità, troverà applicazione la mobilità intercompartimentale obbligatoria in ambito provinciale.


Si raccomanda di inviare una copia della richiesta di visita medica collegiale o un’eventuale richiesta di opzione agli indirizzi di posta elettronica: clementina.sagnelli.na@istruzione.it per i docenti di scuola dell’infanzia e primaria e c.ferrigno@istruzione.it per i docenti di scuola secondaria di I e II grado

f.to Il Dirigente


       Luisa Franzese
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