�    





Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca


 Ufficio Scolastico Regionale della Campania


CENTRO SERVIZI AMMINISTRATIVI NAPOLI


UFFICIO 24











Prot. n. 6676/P                                                                                           Napoli, 26/03/2004











AI DIRIGENTI SCOLASTICI 


delle Scuole secondarie di I e II grado


di NAPOLI PROVINCIA

















Oggetto: mobilità personale docente per l’anno scolastico 2004/05.-





	Facendo seguito alla nota prot. n. 5064/P del 5 marzo 2004 di quest’Ufficio, si comunica che il giorno 30 marzo 2004, nel pomeriggio, saranno chiuse, improrogabilmente, le funzioni rilasciate alle Istituzioni scolastiche per l’inserimento dei dati di competenza al Sistema informativo.


	Il Gestore del Sistema informativo ha diffuso un calendario che prevede il rilascio delle funzioni di acquisizione, per la scuola secondaria, fino al 3 aprile per il II grado e fino al 16 aprile per il I grado: termini eccessivamente lunghi nella tempistica complessiva, che non consentirebbero l’espletamento delle operazioni di competenza di questo C.S.A., fissate, per il II grado al 3 maggio e, per il I grado al 13 maggio.


	 Si prega di curare con la massima scrupolosa attenzione che tutte le richieste di mobilità siano correttamente inserite a sistema entro martedì 30 marzo p.v.e che le domande eventualmente ancora non consegnate siano recapitate all’U.R.P. di questo Ufficio, per la valutazione e la successiva validazione a Sistema, non oltre il 1° aprile 2004.


	Certamente non sfugge alla sensibilità delle SS.LL. l’importanza dell’operazione in questione che rappresenta il primo passo utile per un corretto avvio dell’anno scolastico 2004/05.


	Si ringrazia per la collaborazione.
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