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Ministero dell’Istruzione dell’Università e della Ricerca,

Ufficio Scolastico Regionale della Campania

Ufficio Undicesimo-U.A.T. di Napoli
Via Ponte della Maddalena 55 Napoli

Ufficio Reclutamento Scuola Secondaria I e II grado
Ufficio 26/27
AVVISO URGENTE

Calendario di convocazione per l’assegnazione della sede ai docenti neoimmessi in ruolo per la scuola secondaria di 1° e 2° grado da Concorsi Ordinari e Graduatorie ad Esaurimento per la provincia di Napoli
DA CONCORSI ORDINARI:                          GIORNO 09 SETTEMBRE 2014 ALLE ORE 9.00

DA GRADUATORIA AD ESAURIMENTO: GIORNO 10 SETTEMBRE 2014 ALLE ORE 9.00

SI COMUNICA CHE LE OPERAZIONI DI ASSEGNAZIONE DELLA SEDE DI SERVIZIO PER L’ANNO SCOLASTICO 2014-15 AI DOCENTI NEOIMMESSI IN RUOLO CHE GIA’ HANNO AVUTO ASSEGNATA UNA PRIMA SEDE DI APPOGGIO TEMPORANEA, SARANNO EFFETTUATE  PRESSO L’IPIA “ SANNINO “ VIA C. DE MEIS 243 NAPOLI NEI GIORNI SUINDICATI.
SI PRECISA CHE:

· I DOCENTI CONVOCATI, DESTINATARI DI CONTRATTO A TEMPO INDETERMINATO, DOVRANNO ESIBIRE UN VALIDO DOCUMENTO DI RICONOSCIMENTO;










· I CONVOCATI POSSONO DELEGARE PERSONA DI LORO FIDUCIA MUNITA DI COPIA DEL PROPRIO  DOCUMENTO DI RICONOSCIMENTO E DI QUELLO DEL DELEGANTE;

· EVENTUALE PRECEDENZA LEGGE 104/92 ART. 21 ART. 33 C.. 5,  6 e 7  DOVRA’ ESSERE DOCUMENTATA PRIMA DELL’INIZIO DELLE OPERAZIONI DELLA GIORNATA.

· PER MOTIVI DI ORDINE PUBBLICO NON E’ CONSENTITO L’ACCESSO AD EVENTUALI ACCOMPAGNATORI NELLE AULE DELLE OPERAZIONI DI NOMINA. SARA’ AMMESSA LA PRESENZA SOLO DEI CANDIDATI E DEI RAPPRESENTANTI DELLE ORGANIZZAZIONI SINDACALI.

I SIGG. DIRIGENTI SCOLASTICI SONO INVITATI A NOTIFICARE CON TEMPESTIVITA’ IL PRESENTE AVVISO A TUTTO IL PERSONALE DOCENTE NEOIMMESSO IN RUOLO PRESENTE TEMPORANEAMENTE NELLA PROPRIA ISTITUZIONE SCOLASTICA.
Napoli 05/09/2014
IL DIRIGENTE

f.to Luisa Franzese
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